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1.1
Στόχος του Οδηγού
Ο Οδηγός Επικοινωνίας απευθύνεται στους ∆ικαιούχους 
έργων τα οποία (συγ)χρηµατοδοτούνται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) στο πλαίσιο των Προγραµµάτων 
των Ταµείων Εσωτερικών Υποθέσεων [δηλ. του Ταµείου 
Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ), του Ταµείου 
Εσωτερικής Ασφάλειας (ΤΕΑ) και του Μέσου για τη 
Χρηµατοδοτική Στήριξη της ∆ιαχείρισης των Συνόρων και 
την Πολιτική των Θεωρήσεων (Μ∆ΣΘ)], στο εξής UΤαµείαV, 
για την Προγραµµατική Περίοδο 2021-2027. Ο Οδηγός 
καταρτίστηκε από τη Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταµείων του 
Υπουργείου Εσωτερικών, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων 
της ως ∆ιαχειριστικής Αρχής των Προγραµµάτων των 
Ταµείων, µε στόχο:
 την κωδικοποίηση των υποχρεώσεων που έχουν οι 
∆ικαιούχοι ως προς την επικοινωνία και πληροφόρηση,

 την υποστήριξη των ∆ικαιούχων σε σχέση µε την ορθή 
εφαρµογή των υποχρεώσεων αυτών,

 την απλούστευση των κανόνων επικοινωνίας και 
δηµοσιότητας,

 την επίτευξη µιας συνεκτικής οπτικής ταυτότητας 
 σε όλη την ΕΕ.

Όλοι οι ∆ικαιούχοι και οι φορείς υλοποίησης των 
χρηµατοδοτικών µέσων (δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς, 
τρίτοι φορείς στους οποίους ανατίθεται η υλοποίηση 
επιµέρους δράσεων των έργων, νοµικές οντότητες/
οργανισµοί/δίκτυα κ.ά.) υποχρεούνται να αναγνωρίζουν 
ρητώς την προέλευση των κονδυλίων και να διασφαλίζουν 
την ξεκάθαρη προβολή της ενωσιακής χρηµατοδότησης 
(ειδικά όταν προωθούν τις ενέργειες και τα αποτελέσµατά 
τους) µε συνοχή, αποτελεσµατικότητα και αναλογικά, και 
µε αποδέκτες πολλαπλά ακροατήρια, µεταξύ των οποίων 
τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και το ευρύ κοινό.

Εισαγωγή1
Εισαγωγή
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1.2
Πλαίσιο εφαρµογής
Το περιεχόµενο του Οδηγού ∆ηµοσιότητας και 
Επικοινωνίας έχει διαµορφωθεί λαµβάνοντας υπόψη 
τα πιο κάτω:

1. Το σχετικό κανονιστικό πλαίσιο της ΕΕ, καθώς και το 
πλαίσιο των οδηγιών και εργαλείων της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και συγκεκριµένα:

 Τα άρθρα 46, 47, 49, 50 και το Παράρτηµα ΙΧ του 
Κανονισµού Κοινών ∆ιατάξεων (ΚΚ∆) 2021/1060 

 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 
της 24ης Ιουνίου 2021.

 Το έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη 
χρήση του εµβλήµατος της ΕΕ UThe Use of the 

 EU Emblem in the Context of EU Programmes 
 2021-2027 – Operational Guidelines for recipients 
 of EU FundingV (Μάρτιος 2021).

 Το έγγραφο καθοδήγησης για τα κράτη µέλη 
όσον αφορά στους κανόνες επικοινωνίας και 
προβολής της Γενικής ∆ιεύθυνσης Επικοινωνίας 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής UCommunication 
and Visibility Rules – European Union Funding 
Programmes 2021-2027V (Ιούλιος 2022).

 Τις κατευθυντήριες γραµµές της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την προβολή που περιλαµβάνονται 
στο έγγραφο USupport Kit for EU Visibility 2021-2027 – 

 Brand Book for Managing Authorities and Project 
Bene[ciariesV (2022).

 Το δηµοσίευµα U10 ways for recipients of EU 
funding to communicate and ensure EU visibilityV, 
που βρίσκεται αναρτηµένο στην ιστοσελίδα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

 Το διαδικτυακό εργαλείο UOnline GeneratorV της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη δηµιουργία πλακών/
πινακίδων/αφισών µε τη χρήση κοινών προτύπων 
από όλα τα κράτη µέλη.

2. Το κεφάλαιο για την Επικοινωνία και Προβολή των 
εθνικών Προγραµµάτων των Ταµείων ΤΑΜΕ, ΤΕΑ και 
Μ∆ΣΘ, το οποίο παραθέτει τους επικοινωνιακούς 
στόχους, τις οµάδες στόχους και τα κανάλια 
επικοινωνίας.

1.3
Στόχοι δηµοσιότητας και επικοινωνίας
1. Ενηµέρωση και αποτελεσµατική υποστήριξη, κυρίως 

µέσω του Οδηγού ∆ηµοσιότητας και Επικοινωνίας, των 
∆ικαιούχων όσον αφορά στις υποχρεώσεις τους για 
επικοινωνία κατά την υλοποίηση των έργων τους και 
για προβολή των αποτελεσµάτων τους στο κοινό.

2. Προβολή των στόχων και των αποτελεσµάτων των 
έργων και κατά συνέπεια των εθνικών Προγραµµάτων, 
ώστε να αυξηθεί η αναγνωρισιµότητα και η θετική 
άποψη του κοινού για τη συµβολή/θετικό ρόλο της 

 ΕΕ στους εξής τοµείς:

α. Στην αποδοτική διαχείριση των µεταναστευτικών 
ροών από την Κυπριακή ∆ηµοκρατία και 
στην υλοποίηση, ενίσχυση και ανάπτυξη της 
κοινής πολιτικής για το άσυλο και της κοινής 
µεταναστευτικής πολιτικής, σύµφωνα µε το 
κεκτηµένο της Ένωσης.

β. Στην ολοκληρωµένη διαχείριση των συνόρων της 
ΕΕ και κατά συνέπεια στη διασφάλιση υψηλού 
επιπέδου εσωτερικής ασφάλειας εντός της ΕΕ.

γ. Στην εξασφάλιση υψηλού επιπέδου ασφάλειας, 
ιδίως µε την πρόληψη και την καταπολέµηση της 
τροµοκρατίας και της ριζοσπαστικοποίησης, του 
σοβαρού και οργανωµένου εγκλήµατος και του 
κυβερνοεγκλήµατος.

Εισαγωγή

Τονίζεται ότι ο Οδηγός δεν αντικαθιστά
τον Κανονισµό Κοινών ∆ιατάξεων και 

σε κάθε περίπτωση οι ∆ικαιούχοι πρέπει 
να ενεργούν τηρώντας τις πρόνοιές του.
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2.1
Υποχρεώσεις ∆ικαιούχων
∆ικαιούχος, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Κοινών ∆ιατάξεων, 
άρθρο 2, σηµείο 9 είναι:

 δηµόσιος ή ιδιωτικός φορέας ή
 οντότητα µε ή χωρίς νοµική προσωπικότητα ή
 φυσικό πρόσωπο που έχει την ευθύνη για την έναρξη 

 ή για την έναρξη και την υλοποίηση έργων.

Οι υποχρεώσεις και αρµοδιότητες των ∆ικαιούχων 
που απορρέουν από το άρθρο 50 του Κανονισµού 
Κοινών ∆ιατάξεων αποσκοπούν στην προβολή των
(συγ)χρηµατοδοτούµενων έργων και των αποτελεσµάτων 
τους προς το ευρύ κοινό, καθώς και στην ανάδειξη της 
συµβολής της ΕΕ. Η ανάλυση των εν λόγω υποχρεώσεων, 
καθώς και η παροχή καθοδήγησης για την ορθή εφαρµογή 
τους αποτελούν το αντικείµενο του παρόντος Οδηγού.

Οι υποχρεώσεις των ∆ικαιούχων ως προς τη δηµοσιότητα 
και την επικοινωνία αποτελούν µέρος των όρων 
χρηµατοδότησης, τους οποίους οι ∆ικαιούχοι αποδέχονται 
πριν από τη χορήγηση της χρηµατοδότησης. Οι όροι αυτοί 
αποτελούν συµβατικές υποχρεώσεις και κατά συνέπεια 
η µη συµµόρφωση µε αυτούς οδηγεί σε δηµοσιονοµικές 
διορθώσεις.

Οι ∆ικαιούχοι οφείλουν επίσης να διασφαλίζουν µέσω των 
συµφωνιών που συνάπτουν για την εκτέλεση των έργων 
που υλοποιούν ότι όλοι οι Ανάδοχοι που εµπλέκονται σε 
οποιαδήποτε χρηµατοδοτούµενη δραστηριότητα ενός 
έργου κατανοούν πλήρως και τηρούν τις πρόνοιες του 
παρόντος Οδηγού.

Οι ∆ικαιούχοι, µε την αποδοχή των όρων 
χρηµατοδότησης, δεσµεύονται µεταξύ άλλων να 
υλοποιούν τις ενέργειες δηµοσιότητας και επικοινωνίας 
και να συµµορφώνονται µε καθορισµένους κανόνες, 
όπως προβλέπονται από το κανονιστικό πλαίσιο της ΕΕ. 

Επιγραµµατικά, οι υποχρεωτικές ενέργειες και κανόνες 
επικοινωνίας παρουσιάζονται στις ακόλουθες ενότητες.

Yποχρεώσεις
∆ικαιούχων2

Yποχρεώσεις ∆ικαιούχων
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4. Προβάλλουν το έργο στην επίσηµη ιστοσελίδα τους, 
εάν υπάρχει, καθώς και στους ιστότοπούς τους στα 
Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης (ΜΚ∆), παρέχοντας 
σύντοµη περιγραφή του έργου, µε αναφορά στους 
στόχους και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, στην 
οποία να τονίζεται η χρηµατοδότηση που λαµβάνουν 
από την ΕΕ. Αναλυτικές οδηγίες και παραδείγµατα 
παρουσιάζονται στην ενότητα 3.5.

5. Εάν ο συνολικός προϋπολογισµός του έργου 
υπερβαίνει τα €10 εκατοµ., οργανώνουν ενηµερωτική 
εκδήλωση ή άλλη ενηµερωτική δραστηριότητα 
σε συνεννόηση µε τη ∆ιαχειριστική Αρχή και 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αναλυτικές οδηγίες 
παρουσιάζονται στην ενότητα 3.7.

Παράλληλα µε τις υποχρεωτικές ενέργειες επικοινωνίας, 
οι ∆ικαιούχοι οφείλουν να συµµορφώνονται µε τους 
ακόλουθους κανόνες:

1. Παραχωρούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στη 
∆ιαχειριστική Αρχή το δικαίωµα δωρεάν χρήσης 

 του επικοινωνιακού υλικού που παράγουν και αφορά 
στο έργο (π.χ. έντυπα, φωτογραφίες, βίντεο). 

 Το παραγόµενο δηλαδή υλικό πρέπει να είναι 
ελεύθερο πνευµατικών δικαιωµάτων.

2. Αποδέχονται τη συµπερίληψη του έργου τους στον 
κατάλογο έργων που δηµοσιοποιείται στην ιστοσελίδα 
της ∆ιαχειριστικής Αρχής, η οποία περιλαµβάνει 
σχετικές πληροφορίες, µεταξύ άλλων τις εξής: 
Την επωνυµία του ∆ικαιούχου, την επωνυµία του/
των Αναδόχου/ων, τον σκοπό του έργου και τα 
αναµενόµενα ή πραγµατικά αποτελέσµατά του, 
την ηµεροµηνία έναρξης και την αναµενόµενη ή 
πραγµατική ηµεροµηνία ολοκλήρωσης, το συνολικό 
κόστος του έργου, το ποσοστό (συγ)χρηµατοδότησης 
από την ΕΕ και την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, τη 
γεωγραφική εµβέλεια του έργου κ.ά.

3. Οφείλουν να τηρούν τις υποχρεώσεις σηµατοδότησης 
και εκφώνησης µηνυµάτων που αφορούν στη 

 (συγ)χρηµατοδότηση από την ΕΕ, ακόµη και 
σε περίπτωση υλοποίησης ενηµερωτικής 
δραστηριότητας µε δική τους χρηµατοδότηση.

4. Ορίζουν άτοµο επαφής για θέµατα επικοινωνίας 
και δηµοσιότητας και κοινοποιούν τα στοιχεία 
επικοινωνίας του στη ∆ιαχειριστική Αρχή.

5. Σε όλες τις δραστηριότητες επικοινωνίας και 
δηµοσιότητας πρέπει να τηρούνται οι υποχρεώσεις 

 για παροχή προσβάσιµης πληροφόρησης στα άτοµα 
µε αναπηρία.

2.2
Υποχρεωτικές ενέργειες
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
Οι ∆ικαιούχοι για κάθε χρηµατοδοτούµενο έργο που 
υλοποιούν οφείλουν να εφαρµόζουν τις ακόλουθες 
υποχρεωτικές ενέργειες επικοινωνίας:

1. Αναγνωρίζουν/προβάλλουν τη στήριξη του έργου από 
την ΕΕ κατά τρόπο εµφανή στα έγγραφα, στο υλικό 
επικοινωνίας και γενικά σε ενέργειες επικοινωνίας 
που σχετίζονται µε την υλοποίηση του έργου και 
προορίζονται για το κοινό ή τους συµµετέχοντες. 
Αναλυτικές οδηγίες και παραδείγµατα παρουσιάζονται 
στην ενότητα 3.1.

2. Τοποθετούν ανθεκτική πλάκα ή πινακίδα, ευδιάκριτη 
στο κοινό, η οποία να περιλαµβάνει πληροφορίες 
αποκλειστικά για το έργο, αµέσως µόλις ξεκινήσει 

 η φυσική υλοποίηση έργου που περιλαµβάνει φυσικές 
επενδύσεις ή µόλις εγκατασταθεί εξοπλισµός που έχει 
αγοραστεί, των οποίων ο συνολικός προϋπολογισµός 
υπερβαίνει τις €100.000. Η ετοιµασία της πλάκας/
πινακίδας γίνεται µέσω του διαδικτυακού εργαλείου 
UΟnline GeneratorV της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Αναλυτικές οδηγίες και παραδείγµατα παρουσιάζονται 
στην ενότητα 3.2.

3. Για τα έργα που δεν εµπίπτουν στο σηµείο 2 πιο 
πάνω, να τοποθετούν, σε τοποθεσία που είναι ορατή 
στο κοινό, τουλάχιστον µία έντυπη αφίσα ελάχιστου 
µεγέθους Α3 ή ισοδύναµη ηλεκτρονική εικόνα 
(π.χ. προβολή σε οθόνη), η οποία να περιλαµβάνει 
πληροφορίες για το έργο, στην οποία να αναδεικνύεται 
η (συγ)χρηµατοδότηση από την ΕΕ. Η ετοιµασία της 
αφίσας γίνεται µέσω του διαδικτυακού εργαλείου 
UΟnline GeneratorV της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Αναλυτικές οδηγίες παρουσιάζονται στην ενότητα 3.3.

∆ιαδικτυακό Εργαλείο
Online Generator

Υποχρεώσεις ∆ικαιούχωνΥποχρεώσεις ∆ικαιούχων

Σε περίπτωση µη συµµόρφωσης 
των ∆ικαιούχων µε τις υποχρεώσεις 
για δηµοσιότητα και επικοινωνία όπως 

καθορίζονται στον παρόντα Οδηγό και εφόσον 
δεν έχουν εφαρµοστεί διορθωτικά µέτρα, 

επιβάλλεται από τη ∆ιαχειριστική Αρχή ποινή 
ακύρωσης ποσοστού έως και 3% επί της 
χρηµατοδοτικής στήριξης που λαµβάνουν 

για το συγκεκριµένο έργο.
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3.1
Λογότυπα
1. Έµβληµα της ΕΕ (υποχρεωτικό λογότυπο)
Ο κύριος τρόπος εκπλήρωσης της υποχρέωσης 
αναγνώρισης και προβολής της στήριξης της ΕΕ όσον 
αφορά στη χρηµατοδότηση του έργου που υλοποιούν 
οι ∆ικαιούχοι είναι η χρήση του εµβλήµατος της ΕΕ µαζί 
µε τη σχετική δήλωση (συγ)χρηµατοδότησης [UΜε τη 
χρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV (“Funded 
by the European Union”) ή UΜε τη συγχρηµατοδότηση 
της Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV (“Co-funded by the European 
Union”), ανάλογα µε το τι ισχύει για κάθε έργο] σε 
όλα τα έγγραφα και σε κάθε είδους επικοινωνιακό 
υλικό οιασδήποτε µορφής που παράγεται στο πλαίσιο 
υλοποίησης του έργου, το οποίο απευθύνεται είτε στο 
κοινό είτε στους συµµετέχοντες.

Οριζόντια παρουσίαση

Κάθετη παρουσίαση

Σηµειώνεται ότι το έµβληµα της ΕΕ ∆ΕΝ µπορεί να 
τροποποιηθεί καθ’ οιοδήποτε τρόπο. Το Ευρωπαϊκή 
Ένωση/European Union πρέπει να µπαίνει πάντα 
ολογράφως (όχι ΕΕ ή EU).

Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης 
(συγ)χρηµατοδότησης (χρώµατα, φόντα, τεχνικά 
χαρακτηριστικά, περιοχή προστασίας, ελάχιστο 
µέγεθος, λανθασµένες εφαρµογές) παρουσιάζονται 
στο Παράρτηµα του Οδηγού.

Σηµειώνονται τα εξής:

 Σε περίπτωση χρηµατοδότησης ενός έργου από 
διάφορα χρηµατοδοτικά εργαλεία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, τοποθετείται µόνο µία φορά το έµβληµα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε έκαστο υλικό επικοινωνίας 
(π.χ. σε µια πινακίδα που είναι κοινή για όλα τα έργα). 
∆ηλαδή, τοποθετείται µόνο µία φορά το έµβληµα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ανά έργο και ανά επικοινωνιακό 
υλικό, ανεξαρτήτως του αριθµού των πηγών ενωσιακής 
χρηµατοδότησης. Επιπλέον, δεν τοποθετούνται 
λογότυπα Ταµείων.

 Οι δικαιούχοι µπορούν να χρησιµοποιούν το 
έµβληµα της ΕΕ χωρίς την προηγούµενη έγκριση της 
χορηγούσας αρχής. Ωστόσο, αυτό δεν τους παρέχει το 
δικαίωµα αποκλειστικής χρήσης. 

 Οι δικαιούχοι δεν µπορούν να οικειοποιηθούν το 
έµβληµα της ΕΕ ή οποιοδήποτε ανάλογο εµπορικό σήµα 
ή λογότυπο µέσω καταχώρισης ή µε οποιοδήποτε άλλο 
τρόπο.

Οδηγίες εφαρµογής 
υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

3
Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
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2. Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας
 (υποχρεωτικό λογότυπο)
Η εφαρµογή του εµβλήµατος της ΕΕ όσον αφορά στα 
έργα των Προγραµµάτων συνοδεύεται πάντα από 
τον Θυρεό της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, µαζί µε τη 
φράση UΚυπριακή ∆ηµοκρατίαV, ώστε να προβάλλεται 
παράλληλα και η εθνική συνεισφορά.

Ο Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας ∆ΕΝ µπορεί 
να τροποποιηθεί καθ’ οιοδήποτε τρόπο. 

Το δύο πιο πάνω λογότυπα τοποθετούνται πάντα σε 
προβεβληµένη θέση (σε εµφανές σηµείο) σε πινακίδες, 
πλάκες, αφίσες, έντυπα, ψηφιακά και οπτικοακουστικά 
προϊόντα (π.χ. έγγραφα προσφοράς, συµβάσεις, 
οδηγούς, προσκλήσεις, προγράµµατα, παρουσιάσεις, 
ανακοινώσεις, επιστολές, πιστοποιητικά, παρουσιολόγια, 
έντυπα, φυλλάδια, πινακίδες, πλάκες, αφίσες, πανό, 
ενηµερωτικές εκδόσεις, δελτία τύπου, διαφηµίσεις στα 
ΜΜΕ, φωτογραφίες, βίντεο, ιστοσελίδες, δηµοσιεύσεις 
στα ΜΚ∆, προωθητικά αντικείµενα) και οιοδήποτε άλλο 
υλικό δηµοσιότητας κι επικοινωνίας.

Τα υποχρεωτικά λογότυπα είναι διαθέσιµα 
στην ιστοσελίδα της ∆ιαχειριστικής Αρχής 
http://www.moi.gov.cy/efu, στην ελληνική και αγγλική 
γλώσσα και σε διάφορες αναλύσεις (jpg, eps, png), 
κατάλληλες για διαφορετικές χρήσεις.

Λογότυπα ΠΠ 2021-2027

Είναι επίσης διαθέσιµα στο Download centre for 
visual elements https://ec.europa.eu/regional_policy/
information-sources/logo-download-center_en της 
ιστοσελίδας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Λογότυπα ΠΠ 2021-2027

3. Λεκτική αναφορά στη (συγ)χρηµατοδότηση 
 από την ΕΕ
Πέραν της χρήσης του εµβλήµατος της ΕΕ και του 
Θυρεού της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, σε ενέργειες 
που περιλαµβάνουν συγγραφή κειµένου (π.χ. δελτία 
τύπου, οδηγούς, έγγραφα προσφοράς, συµβάσεις, 
ενηµερωτικές εκδόσεις) πρέπει να γίνεται και λεκτική 
αναφορά στη (συγ)χρηµατοδότηση του έργου από 
την ΕΕ, εντός του κειµένου. Προτεινόµενο λεκτικό: 
UΜε τη συγχρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV 
ή UΜε τη χρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV, 
ανάλογα µε το τι ισχύει. 

Η λεκτική αναφορά επιβάλλεται επίσης στις περιπτώσεις 
που το έµβληµα της ΕΕ δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
(π.χ. σε ραδιοφωνικές διαφηµίσεις, οµιλίες, συνεντεύξεις, 
άρθρα).

4. Κατάργηση λογοτύπων των Ταµείων
Σηµειώνεται ότι καταργείται η χρήση των λογοτύπων των 
Ταµείων Εσωτερικών Υποθέσεων που χρησιµοποιούνταν 
κατά την Προγραµµατική Περίοδο 2014-2020, 
περιλαµβανοµένης της χρήσης του ονόµατός τους στο 
έµβληµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκτός δηλαδή από 
το έµβληµα της ΕΕ όπως περιγράφεται πιο πάνω, δεν 
χρησιµοποιείται καµία άλλη οπτική ταυτότητα ή λογότυπο, 
για να δηλώσει τη χρηµατοδότηση από την ΕΕ.

5. Προαιρετικά λογότυπα
Πέραν του εµβλήµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
του Θυρεού της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, είναι δυνατή η 
τοποθέτηση σε οποιοδήποτε υλικό επικοινωνίας (εκτός 
των µικρών αντικειµένων) µέχρι ακόµη δύο λογοτύπων: 

 του λογοτύπου του έργου (αν ήδη υπάρχει και είναι 
ευρέως αναγνωρίσιµο από το κοινό) ή/και 

 του/των λογοτύπου/ων του/των ∆ικαιούχου/ων ή/και 

 του/των λογοτύπου/ων άλλων πηγών χρηµατοδότησης 
του έργου, πέραν της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε περίπτωση 
που υπάρχουν.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνιστά να εφαρµόζονται µόνο 
τα απαραίτητα λογότυπα και να αποφεύγεται η χρήση 
µεγάλου αριθµού ή/και περιττών ή/και µη ευρέως 
αναγνωρίσιµων λογοτύπων.

3.1.1
Παραδείγµατα εφαρµογής
των λογοτύπων σε έγγραφα
και επικοινωνιακό υλικό
 Τα υποχρεωτικά λογότυπα πρέπει να τοποθετούνται σε 
προβεβληµένη θέση τόσο στα έγγραφα όσο και σε κάθε 
είδους επικοινωνιακό υλικό που παράγεται και αφορά 
στο έργο. 

 Κανένα προαιρετικό λογότυπο δεν πρέπει να είναι 
µεγαλύτερο ή περισσότερο προβεβληµένο από το 
έµβληµα της ΕΕ.

 Η τοποθέτηση του εµβλήµατος της ΕΕ δεν πρέπει να 
δίνει την εντύπωση ότι ο ∆ικαιούχος ή οποιοδήποτε 
τρίτο µέρος συνδέεται µε οιοδήποτε τρόπο µε τα 
θεσµικά όργανα της ΕΕ. Κατά συνέπεια, συνιστάται 

 το έµβληµα της ΕΕ να τοποθετείται σε απόσταση από 
 το λογότυπο του τρίτου οργανισµού. 
 Ως ελάχιστο µέγεθος του εµβλήµατος της ΕΕ 

 (µε ορισµένες εξαιρέσεις) ορίζεται το 1 εκατοστόµετρο, 
πάντα ανάλογα µε το µέγεθος του προωθητικού 
αντικειµένου (βλ. Παράρτηµα, ενότητα Ε).

 Το έµβληµα της ΕΕ µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε 
οριζόντια ή κάθετη µορφή (ανάλογα µε τη µορφή 
του προωθητικού αντικειµένου), σε µονοχρωµία ή 
τετραχρωµία, στην ελληνική ή στην αγγλική γλώσσα 
(βλ. Παράρτηµα, ενότητα Α και Παράρτηµα, ενότητα Β).

 Τα λογότυπα µπορεί να τοποθετηθούν σε διάφορα 
φόντα/υπόβαθρα µε ανάλογη προσαρµογή των 
χρωµάτων, ώστε να είναι ευδιάκριτα και ευανάγνωστα 
(βλ. Παράρτηµα, ενότητα Α και Παράρτηµα, ενότητα Β).

 Κατά κύριο λόγο τα λογότυπα τοποθετούνται το ένα 
δίπλα στο άλλο µε απόσταση µεταξύ τους όπως 
προκύπτει από την Uπεριοχή προστασίαςV του κάθε 
λογοτύπου (βλ. Παράρτηµα, ενότητα ∆). ∆ΕΝ µπορεί 
δηλαδή να παρεµβάλλονται στην οπτική ταυτότητα ή 
να βρίσκονται πολύ κοντά στο έµβληµα της ΕΕ άλλα 
λογότυπα ή κείµενο.

 Τονίζεται ότι η ακριβής τοποθέτηση των λογοτύπων/
της αναφοράς αποφασίζεται κατά περίπτωση (βάσει 
του είδους και του σχεδιασµού του εγγράφου ή 
επικοινωνιακού υλικού) και τους περιορισµούς που 
υπάρχουν (µέγεθος, φόντο, χρώµατα εκτύπωσης). 

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
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Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
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i. Εφαρµογή σε προσκλήσεις - προγράµµατα

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οι προσκλήσεις και τα προγράµµατα για εκδηλώσεις/
συναντήσεις σχετικές µε το έργο πρέπει να
περιλαµβάνουν τα υποχρεωτικά λογότυπα. 
Επιτρέπεται η χρήση έως δύο προαιρετικών λογοτύπων.

ii. Εφαρµογή σε παρουσιάσεις Η αρχική διαφάνεια κάθε παρουσίασης που αφορά 
αποκλειστικά το έργο πρέπει να περιλαµβάνει τα 
υποχρεωτικά λογότυπα. Επιτρέπεται η χρήση έως δύο 
προαιρετικών λογοτύπων.

Εντός του κειµένου της παρουσίασης υπάρχει η δυνατότητα
να περιλαµβάνεται η λεκτική αναφορά στο αντίστοιχο 
Ταµείο κάτω από το οποίο υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. 
UΤο έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής 
Ασφάλειας µε τη (συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV, καθώς και 
λεκτική αναφορά στη συµβολή της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας.
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iii. Εφαρµογή σε ενηµερωτικές εκδόσεις

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οι ενηµερωτικές εκδόσεις πρέπει να περιλαµβάνουν 
τα υποχρεωτικά λογότυπα σε προβεβληµένη θέση στο 
εξώφυλλο. Επιτρέπεται η χρήση έως δύο προαιρετικών 
λογοτύπων.

Στις περιπτώσεις που περιλαµβάνεται η συγγραφή 
συνεχόµενου κειµένου, εντός του κειµένου πρέπει 
να περιλαµβάνεται λεκτική αναφορά στο αντίστοιχο 
Ταµείο κάτω από το οποίο υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. 
UΤο έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής 
Ασφάλειας µε τη (συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV, καθώς 
και λεκτική αναφορά στη συµβολή της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίας.

iv. Εφαρµογή σε δελτία τύπου 
και ανακοινώσεις

Τα δελτία τύπου που αποστέλλονται για δηµοσίευση 
και οι ανακοινώσεις που αναρτώνται λ.χ. στην ιστοσελίδα 
του ∆ικαιούχου ή του έργου πρέπει να περιλαµβάνουν 
τα υποχρεωτικά λογότυπα. Επιτρέπεται η χρήση έως 
δύο προαιρετικών λογοτύπων.

Εντός του κειµένου του δελτίου τύπου πρέπει να γίνεται 
λεκτική αναφορά στο αντίστοιχο Ταµείο κάτω από το 
οποίο υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. UΤο έργο υλοποιείται 
στο πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής Ασφάλειας µε τη 
(συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV, καθώς και λεκτική αναφορά 
στη συµβολή της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας.
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v. Εφαρµογή σε τηλεοπτική διαφήµιση

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Κάθε τηλεοπτικό µήνυµα πρέπει στο κλείσιµό του 
(pack shot) να περιλαµβάνει τα υποχρεωτικά λογότυπα. 
Υπάρχει η δυνατότητα τοποθέτησης µέχρι και δύο 
προαιρετικών λογοτύπων, οπωσδήποτε όχι περισσότερο 
προβεβληµένων ή µεγαλύτερων από τα υποχρεωτικά 
λογότυπα.

Επίσης, πρέπει να εκφωνείται αναφορά στη
(συγ)χρηµατοδότηση από την ΕΕ (και την Κυπριακή 
∆ηµοκρατία, εφόσον ισχύει), π.χ. UΤο έργο υλοποιείται 
µε τη συγχρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίαςV.

vi. Εφαρµογή σε ραδιοφωνικό µήνυµα Στα ραδιοφωνικά µηνύµατα, όπου τα λογότυπα δεν 
µπορεί να εφαρµοστούν, πρέπει να εκφωνείται αναφορά 
στη (συγ)χρηµατοδότηση από την ΕΕ (και την Κυπριακή 
∆ηµοκρατία, εφόσον ισχύει), π.χ. UΤο έργο υλοποιείται µε 
τη συγχρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίαςV.

Το έργο υλοποιείται µε τη 
συγχρηµατοδότηση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας.

Το έργο υλοποιείται µε τη 
συγχρηµατοδότηση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας.
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vii. Εφαρµογή σε προωθητικά αντικείµενα

Σε µικρά προωθητικά αντικείµενα (π.χ. στυλό, usb 
sticks, lanyard κ.ά.) συνιστάται να περιλαµβάνεται µόνο 
το έµβληµα της ΕΕ (ή και ο Θυρεός της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίας, σε περίπτωση που αυτό είναι δυνατό). 
Σε περίπτωση µη χρήσης του Θυρεού λόγω πολύ µικρού 
µεγέθους του προωθητικού αντικειµένου, δεν επιτρέπεται 
η χρήση προαιρετικών λογοτύπων.

Το µέγεθος του εµβλήµατος της ΕΕ µπορεί να 
προσαρµόζεται ανάλογα µε το µέγεθος του 
επικοινωνιακού υλικού, µε ελάχιστο ύψος της σηµαίας 
το 1 εκατοστό. Ανάλογα πρέπει να προσαρµόζεται και 
το µέγεθος των υπόλοιπων λογοτύπων, εάν υπάρχουν.
Σε περίπτωση πολύ µικρού προωθητικού αντικειµένου 
όπου θα τοποθετηθεί µόνο το έµβληµα της ΕΕ, το 
έµβληµα επιτρέπεται να έχει µέγεθος µικρότερο του 
1 εκατοστόµετρου σε ύψος, µε την προϋπόθεση ότι 
είναι ευανάγνωστο. 

Ανάλογα µε τη µορφή του προωθητικού αντικειµένου, 
να χρησιµοποιείται η οριζόντια ή κάθετη µορφή του 
εµβλήµατος της ΕΕ. Σε περίπτωση στυλό ή usb λόγου 
χάρη προτείνεται η χρήση της οριζόντιας µορφής του 
εµβλήµατος της ΕΕ.

Σε περίπτωση που το προωθητικό αντικείµενο είναι 
αρκετά µεγάλο, ο ∆ικαιούχος µπορεί να προσθέσει, 
εκτός από τα δύο µεγάλα υποχρεωτικά λογότυπα, και 
ένα ή δύο εκ των προαιρετικών λογοτύπων, οπωσδήποτε 
όχι περισσότερο προβεβληµένα ή µεγαλύτερα από τα 
υποχρεωτικά λογότυπα.

Σηµείωση:
Όσον αφορά τα προωθητικά αντικείµενα, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή συνιστά επιλογή τους µε βάση τα εξής κριτήρια:

 Υψηλή χρησιµότητα και δυνατότητα χρήσης.
 Ανθεκτικά και φιλικά προς το περιβάλλον υλικά.
 Ανθεκτικά και επαναχρησιµοποιούµενα αντικείµενα. 
 Αποφυγή αντικειµένων µίας χρήσης.
 Ευρωπαϊκά και τοπικά προϊόντα.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
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3.2
Ανάρτηση πλάκας / πινακίδας

Οι ∆ικαιούχοι έχουν υποχρέωση να ετοιµάζουν και 
να τοποθετούν πλάκα ή πινακίδα, στις περιπτώσεις 
που το έργο περιλαµβάνει φυσική επένδυση ή αγορά/
εγκατάσταση εξοπλισµού µε συνολικό προϋπολογισµό 
άνω των €100.000, αµέσως µόλις ξεκινήσει η φυσική 
υλοποίηση έργου που περιλαµβάνει φυσικές επενδύσεις 
ή µόλις εγκατασταθεί εξοπλισµός που έχει αγοραστεί. 
(Νοείται ότι για την ενέργεια αυτή υπολογίζεται ο 
συνολικός προϋπολογισµός του έργου, ο οποίος 
µπορεί να περιλαµβάνει και µισθούς.)

Για έργα που δεν πληρούν τις πιο πάνω προϋποθέσεις, 
αναρτάται σε θέση που είναι εµφανώς ορατή στο 
κοινό τουλάχιστον µία αφίσα ελάχιστου µεγέθους 
Α3 ή αντίστοιχη ηλεκτρονική προβολή σε οθόνη µε 
πληροφορίες σχετικά µε το έργο (βλ. ενότητα 3.3). 

i. Σχεδιασµός
Oι πλάκες/πινακίδες πρέπει να σχεδιάζονται από τους 
∆ικαιούχους µέσω του διαδικτυακού εργαλείου UOnline 
GeneratorV της Ευρωπαϊκής Επιτροπής χρησιµοποιώντας 
κοινά πρότυπα. Μέσω του εργαλείου, οι ∆ικαιούχοι 
µε απλά βήµατα καταχωρίζουν βασικές πληροφορίες 
για το έργο και ακολούθως παράγονται έτοιµα για 
εκτύπωση αρχεία σε µορφή PDF. Υπάρχει η δυνατότητα 
επεξεργασίας του παραχθέντος pdf από επαγγελµατία.

ii. Τοποθεσία
Οι πλάκες/πινακίδες πρέπει να τοποθετούνται στον 
χώρο όπου υλοποιείται το έργο (ή, αν δεν είναι δυνατό, 
σε µέρος κοντά) και σε σηµείο που είναι εύκολα ορατό 
και προσβάσιµο από το κοινό. 

Συγκεκριµένα, συνιστάται:

 οι πινακίδες να τοποθετούνται εντός του χώρου ή, αν 
δεν είναι δυνατό, δίπλα από τον χώρο του έργου και να 
είναι ευδιάκριτες, προσβάσιµες και αναγνώσιµες από το 
κοινό και

 οι πλάκες να τοποθετούνται πάνω στο έργο ή, αν δεν 
είναι εφικτό, δίπλα από αυτό, ώστε να είναι ευδιάκριτες, 
προσβάσιµες και αναγνώσιµες από το κοινό.

iii. Χρόνος και διάρκεια τοποθέτησης
Οι πλάκες/πινακίδες τοποθετούνται αµέσως µετά την 
έναρξη της φυσικής υλοποίησης ή µόλις εγκατασταθεί 
ο εξοπλισµός και παραµένουν για όσο χρονικό διάστηµα 
το φυσικό αντικείµενο, η υποδοµή ή κατασκευή συνεχίσει 
να υπάρχει και να χρησιµοποιείται για τον σκοπό για τον 
οποίο χρηµατοδοτήθηκε. 

∆εν πρέπει να αφαιρούνται µετά την ολοκλήρωση 
του έργου ούτε µετά τη λήξη της Προγραµµατικής 
Περιόδου 2021-2027, εάν το έργο συνεχίζει να 
χρησιµοποιείται.

iv. Λόγοι αντικατάστασης
Εάν έχουν επέλθει σηµαντικές τροποποιήσεις στο 
έργο (κυρίως όσον αφορά στον προϋπολογισµό και τη 
διάρκεια), πρέπει είτε να γίνεται σχετική διόρθωση στην 
πλάκα/πινακίδα είτε, αν δεν είναι εφικτή η διόρθωση, 
να αντικαθίσταται. Μετά την ολοκλήρωση του έργου ο 
∆ικαιούχος πρέπει να αντικαταστήσει την πλάκα/πινακίδα 
που τοποθέτησε αρχικά µε νέα πλάκα/πινακίδα µε 
επικαιροποιηµένα στοιχεία, εάν χρειάζεται, ή/και σε νέο 
σηµείο, εάν κρίνεται απαραίτητο. Προς τούτο προτείνεται 
όπως ο προϋπολογισµός αναγράφεται κατά προσέγγιση, 
ώστε τυχόν µικρές αλλαγές να µην επηρεάζουν την 
εγκυρότητα των πληροφοριών.

Νοείται ότι, σε περίπτωση που οι πλάκες/πινακίδες 
υποστούν σηµαντική φθορά ή ζηµιά, επιβάλλεται να 
αντικατασταθούν/αποκατασταθούν άµεσα.

Εάν κρίνεται σκόπιµο, µε την ολοκλήρωση του έργου 
ο ∆ικαιούχος µπορεί να αντικαταστήσει την πινακίδα 
µε πλάκα, αρκεί η πλάκα να πληροί τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά και η τοποθέτησή της να γίνει αµέσως 
µετά την αποµάκρυνση της πινακίδας.

Επισηµαίνεται ότι η αντικατάσταση πρέπει να γίνει άµεσα 
(δηλ. να στηθεί η νέα πλάκα/πινακίδα, αµέσως µόλις 
κατέβει/αφαιρεθεί η αρχική).

v. Αριθµός πλακών / πινακίδων
Για κάθε έργο πρέπει να αναρτάται τουλάχιστον µία πλάκα 
ή πινακίδα, εάν ισχύει η υποχρέωση για τοποθέτηση 
πλάκας ή πινακίδας. 

Σε περίπτωση που ένα έργο υλοποιείται σε διαφορετικές 
τοποθεσίες, πρέπει να τοποθετείται πλάκα/πινακίδα σε 
κάθε τοποθεσία.

Σε περίπτωση που στην ίδια τοποθεσία υλοποιούνται 
πολλά χρηµατοδοτούµενα από την ΕΕ έργα της 
Προγραµµατικής Περιόδου 2021-2027, τα οποία 
υποστηρίζονται από τα ίδια ή από διαφορετικά 
χρηµατοδοτικά µέσα, πρέπει να τοποθετείται τουλάχιστον 
µία πλάκα/πινακίδα. Στην περίπτωση αυτή υπάρχει η 
δυνατότητα να µην αναφέρονται οι τίτλοι των έργων, 
αλλά µια σύντοµη περιγραφή τους.

Σε περίπτωση που ∆ικαιούχος υλοποιεί πέραν του ενός 
χρηµατοδοτούµενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση έργα, αλλά 
σε διαφορετική τοποθεσία, πρέπει να γίνεται ξεχωριστή 
προβολή εκάστου έργου στην τοποθεσία υλοποίησής του.

Σε περίπτωση που ένα έργο υλοποιείται σε UφάσειςV, 
µε χρηµατοδότηση τόσο από την Προγραµµατική 
Περίοδο 2014-2020 όσο και από την Προγραµµατική 
Περίοδο 2021-2027, πρέπει να τοποθετούνται δύο 
πλάκες/πινακίδες, καθώς πρόκειται στην ουσία για 
δύο διαφορετικά έργα. 

Συνιστάται να µην υπάρχουν πολλές πλάκες ή 
πινακίδες στον ίδιο χώρο.

vi. Μέγεθος
Η πλάκα/πινακίδα πρέπει να είναι σηµαντικού µεγέθους, 
έτσι ώστε να καθίσταται ευδιάκριτη στο κοινό. Μέσω του 
εργαλείου UOnline GeneratorV προτείνονται κατάλληλα 
µεγέθη για την κατασκευή πλάκας και πινακίδας.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

vii. Υλικό
Οι πλάκες/πινακίδες πρέπει να είναι κατασκευασµένες 
από ανθεκτικό υλικό, το οποίο να µη φθείρεται 
µε τον χρόνο, να έχει µεγάλη διάρκεια ζωής και να 
είναι κατάλληλο για µόνιµη προβολή. Παραδείγµατα 
ανθεκτικών υλικών είναι τα εξής: αλουµίνιο, plexiglass, 
µάρµαρο, πολυανθρακικό ή λαµαρίνα (διάτρητη ή µη). 

Τα γραφικά (λογότυπα, κείµενο και φωτογραφίες) 
µπορεί να εφαρµοστούν π.χ. σε αυτοκόλλητα βινύλια, 
ανακλαστικά υλικά ή ψηφιακές εκτυπώσεις. 

Συνιστάται οι εκτυπώσεις να καλύπτονται µε ειδική 
πλαστικοποίηση για προστασία από την ηλιακή 
ακτινοβολία.

viii. Γλώσσα
Σε κάθε πλάκα/πινακίδα πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο 
µία εκ των επίσηµων γλωσσών της ΕΕ, κατά προτίµηση η 
τοπική γλώσσα. Να µη χρησιµοποιούνται δηλαδή πολλές 
γλώσσες σε κάθε πλάκα/πινακίδα.
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3.2.1
Πρότυπα πινακίδων
Μέσω του εργαλείου UOnline GeneratorV της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ο ∆ικαιούχος επιλέγει το πρότυπο πινακίδας
βάσει του επιθυµητού µεγέθους µεταξύ των εξής 
επιλογών: (1) 2000mm Χ 2000mm, (2) 4000mm Χ 2000mm,
(3) 4000mm Χ 5300mm, (4) 3000mm Χ 4000mm. 
Ακολούθως, προχωρεί στη συµπλήρωση των πεδίων 
µε τις βασικές πληροφορίες του έργου. Στη συνέχεια 
παράγονται έτοιµα προς εκτύπωση αρχεία PDF. 
Επιτρέπεται προσαρµογή σε µέγεθος διαφορετικό 
από τις τρεις προκαθορισµένες επιλογές µε τη χρήση 
σχεδιαστικού προγράµµατος. 

Η συµπλήρωση ορισµένων πεδίων είναι υποχρεωτική 
(υποχρεωτικά πεδία), ενώ τα υπόλοιπα είναι προαιρετικά 
(προαιρετικά πεδία) και συµπληρώνονται, εάν ο 
∆ικαιούχος το επιθυµεί ή το κρίνει σκόπιµο. Εντούτοις, 
συνιστάται όπως συµπληρώνονται και τα προαιρετικά 
πεδία 1-3. Τα υποχρεωτικά και επιπρόσθετα πεδία 
παρουσιάζονται στις επόµενες ενότητες µε σχετική 
επεξήγηση.

Σηµειώνεται ότι, πέρα από τις πληροφορίες που 
προβλέπονται από τα πεδία του UOnline GeneratorV, οι 
πινακίδες πρέπει να µην περιλαµβάνουν οποιεσδήποτε 
άλλες πληροφορίες (π.χ. στοιχεία εργολάβου). 

Σηµειώνεται ότι οι πληροφορίες σχετικά µε το έργο 
που αναγράφονται στις πλάκες/πινακίδες πρέπει να 
είναι ορθές και συνεχώς επικαιροποιηµένες.

Σηµείωση: 
Στην περίπτωση που ο ∆ικαιούχος επιθυµεί να 
συµπληρώσει µόνο τα υποχρεωτικά πεδία για την 
ετοιµασία πινακίδας, συνιστάται όπως χρησιµοποιήσει 
τα πρότυπα του UOnline GeneratorV που αφορούν στην 
ετοιµασία πλάκας (βλ. ενότητα 3.2.2 και ενότητα 3.6), που 
περιλαµβάνουν µόνο τα υποχρεωτικά πεδία, ώστε να µην 
υπάρχουν κενά/ασυµπλήρωτα πεδία.

Σε διαφορετική περίπτωση µπορεί να γίνονται οι 
απαραίτητες προσαρµογές στο παραγόµενο PDF αρχείο 
πινακίδας πριν από την εκτύπωση, ανάλογα µε το/α 
πεδίο/α που µένει/ουν ασυµπλήρωτο/α. 

Σηµειώνεται ότι, σε περίπτωση που χρησιµοποιηθούν 
τα πρότυπα πλάκας, πρέπει κατά την εκτύπωση του 
αναπαραγόµενου PDF αρχείου να διασφαλίζεται ότι 
τηρούνται οι πρόνοιες του επιθυµητού µεγέθους µεταξύ 
των επιλογών του προτύπου πινακίδας όπως αυτά 
αναφέρονται πιο πάνω.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
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Υποχρεωτικά πεδία

Πιο κάτω παρουσιάζονται τα υποχρεωτικά πεδία του 
εργαλείου UOnline GeneratorV για την ετοιµασία πινακίδας, 
µαζί µε σχετικές οδηγίες συµπλήρωσης.

1. Τίτλος
Ο UτίτλοςV πρέπει να είναι η ονοµασία του έργου ή η 
περιγραφή του κύριου στόχου του. Ο τίτλος πρέπει να 
είναι σύντοµος (µέχρι 60 χαρακτήρες) και µε νόηµα για το 
κοινό. Αποφεύγονται τα ακρώνυµα ή η ορολογία που δεν 
είναι κατανοητή για κάποιον που δεν είναι εξοικειωµένος 
µε το έργο ή τον συγκεκριµένο τοµέα. Ο ΤΙΤΛΟΣ γράφεται 
µε ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ.

Η µοναδική περίπτωση που δεν τοποθετείται ο τίτλος 
είναι όταν η πινακίδα αφορά πέραν του ενός έργα.

2. Λογότυπο ΕΕ [έµβληµα ΕΕ µε δήλωση 
 (συγ)χρηµατοδότησης]
Επιλέγεται από λίστα επιλογών η γλώσσα στην οποία 
θα εµφανίζεται η δήλωση που θα συνοδεύει το έµβληµα 
της ΕΕ (π.χ. ελληνικά UΜε τη συγχρηµατοδότηση της 
Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV ή UΜε τη χρηµατοδότηση της 
Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV).

Το έµβληµα της ΕΕ µε τη δήλωση (συγ)χρηµατοδότησης 
τοποθετούνται πάντα στο αριστερό κάτω µέρος της 
πινακίδας.

3. Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας
Στα λογότυπα UσυνεργάτηV πρέπει υποχρεωτικά να 
καταχωριστεί ο Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µαζί 
µε τη φράση UΚυπριακή ∆ηµοκρατίαV. 

4. Περιγραφή έργου
Η περιγραφή δεν πρέπει να υπερβαίνει τους 400 
χαρακτήρες. Συνιστάται η χρήση απλής και κατανοητής 
γλώσσας και η αποφυγή ακρωνύµων, τεχνικής ορολογίας 
ή/και επανάληψης. Μια καλή περιγραφή του έργου εξηγεί 
τον/ους στόχο/ους και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, µε 
τρόπο που να είναι κατανοητά στο κοινό.

Σηµειώνεται ότι εντός του κειµένου της περιγραφής 
του έργου υπάρχει η δυνατότητα να περιλαµβάνεται 
λεκτική αναφορά στο αντίστοιχο Ταµείο κάτω από το 
οποίο υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. UΤο έργο υλοποιείται 
στο πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής Ασφάλειας µε τη 
(συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV (και Uκαι της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίαςV, εφόσον ισχύει), εάν ο ∆ικαιούχος το 
επιθυµεί.

5. Ιστότοπος του έργου ή του ∆ικαιούχου (εάν υπάρχει)
Καταχωρίζεται η ιστοσελίδα του έργου ή του ∆ικαιούχου, 
στην οποία το κοινό µπορεί να βρει περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά µε το έργο. Με την καταχώριση της 
ιστοσελίδας, το εργαλείο δηµιουργεί αυτόµατα τον κωδικό 
QR, η ύπαρξη του οποίου είναι επίσης υποχρεωτική. 
Η ιστοσελίδα που καταχωρίζεται πρέπει να διατηρεί 
µακροπρόθεσµα επικαιροποιηµένες πληροφορίες για το 
έργο.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει σχετική ιστοσελίδα, 
µπορεί να καταχωριστεί η ιστοσελίδα της ∆ιαχειριστικής 
Αρχής (www.moi.gov.cy/efu).
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Προαιρετικά πεδία

Πιο κάτω παρουσιάζονται τα προαιρετικά πεδία του 
εργαλείου UOnline GeneratorV για την ετοιµασία πινακίδας, 
µαζί µε σχετικές οδηγίες συµπλήρωσης.

1. ∆ιάρκεια έργου
Αφορά στο χρονικό πλαίσιο υλοποίησης του έργου. 
Καταχωρίζεται ο µήνας/το έτος έναρξης και ο µήνας/το 
έτος λήξης.

2. Συνολικός προϋπολογισµός
Αφορά στον συνολικό προϋπολογισµό του έργου, 
συµπεριλαµβανοµένων τόσο της συνεισφοράς της ΕΕ 
όσο και της εθνικής συνεισφοράς. 

Μπορεί να αναγράφεται κατά προσέγγιση, ώστε τυχόν 
µικρές αλλαγές στον προϋπολογισµό να µην επηρεάζουν 
την εγκυρότητα των πληροφοριών. Σε περίπτωση 
σηµαντικών αλλαγών στον προϋπολογισµό ή/και τη 
συνεισφορά της ΕΕ, η πινακίδα πρέπει να διορθώνεται/
αντικαθίσταται.

3. (Συγ)χρηµατοδότηση από την ΕΕ
Αφορά στο ποσό της συνεισφοράς της ΕΕ, το οποίο 
αποτελεί µέρος του συνολικού προϋπολογισµού.
Μπορεί να αναγράφεται κατά προσέγγιση, ώστε τυχόν 
µικρές αλλαγές στον προϋπολογισµό να µην επηρεάζουν 
την εγκυρότητα των πληροφοριών. Σε περίπτωση 
σηµαντικών αλλαγών στον προϋπολογισµό ή/και τη 
συνεισφορά της ΕΕ η πινακίδα πρέπει να διορθώνεται/
αντικαθίσταται.

4. Προαιρετικά λογότυπα
Στα λογότυπα UσυνεργάτηV δύναται να καταχωριστεί το 
λογότυπο του ∆ικαιούχου ή/και του έργου ή/και άλλης 
πηγής χρηµατοδότησης (εάν υπάρχουν).

Σηµειώνεται ότι µέσω του UOnline GeneratorV επιτρέπεται 
να καταχωριστούν στο σηµείο αυτό µέχρι τρία λογότυπα 
(απαραίτητα ο Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, 
ως υποχρεωτικό λογότυπο, και άλλα δύο). Συνιστάται 
να καταχωρίζονται µόνο τα υποχρεωτικά λογότυπα για 
αποφυγή σύγχυσης. Εάν εµφανίζονται άλλα λογότυπα 
εκτός από το έµβληµα της ΕΕ και τον Θυρεό της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας (δηλ. ένα ή δύο επιπλέον), 
αυτά πρέπει να είναι ίσου ή µικρότερου µεγέθους κι όχι 
περισσότερο εµφανή/προβεβληµένα από τα υποχρεωτικά 
λογότυπα (δηλ. από το έµβληµα της ΕΕ και τον Θυρεό της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας).

5. Φωτογραφία/Εικόνα
Αφορά στην καταχώριση φωτογραφίας/εικόνας σχετικής 
µε το έργο. Αν και προαιρετική η τοποθέτησή της, 
συνιστάται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Πρέπει να δίνεται προσοχή στην ποιότητα/ανάλυση 
της φωτογραφίας/εικόνας. Μπορεί να φαίνεται αρκετά 
ποιοτική στον υπολογιστή, αλλά να φαίνεται χαµηλής 
ανάλυσης, όταν τυπώνεται. Συνιστάται η ανάλυση της 
φωτογραφίας/εικόνας να ελέγχεται από επαγγελµατία 
(π.χ. φωτογράφο, γραφίστα ή τυπογράφο) σε σχέση µε 
το µέγεθος που θα εκτυπωθεί και την ποιότητά της.

∆εδοµένου ότι η πινακίδα θα τοποθετηθεί κατά 
την έναρξη των εργασιών και δεν υπάρχει ακόµη 
φωτογραφικό υλικό του ολοκληρωµένου έργου, 
η επιλεγµένη εικόνα θα µπορούσε να είναι λ.χ. το 
οπτικό σχέδιο του έργου (π.χ. τρισδιάστατο σχέδιο).

6. Πνευµατικά ∆ικαιώµατα ©
Υποχρεωτική αναφορά στον κάτοχο των πνευµατικών 
δικαιωµάτων της φωτογραφίας/εικόνας, σε περίπτωση 
που χρησιµοποιηθεί φωτογραφία/εικόνα.

Προαιρετικά Πεδία Υποχρεωτικά Πεδία 
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3.2.2
Πρότυπα πλακών
Μέσω του εργαλείου UOnline GeneratorV της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, ο ∆ικαιούχος επιλέγει το πρότυπο πλάκας 
βάσει του επιθυµητού µεγέθους µεταξύ των εξής 
επιλογών: (1) 279mm Χ 420mm, (2) 300mm Χ 400mm, 
(3) 400mm Χ 300mm. Ακολούθως, προχωρεί στη 
συµπλήρωση των πεδίων µε τις βασικές πληροφορίες 
του έργου. Στη συνέχεια παράγονται έτοιµα προς 
εκτύπωση αρχεία PDF. 

Όλα τα πεδία που πρέπει να συµπληρωθούν στην 
περίπτωση της πλάκας είναι υποχρεωτικά. Τα πεδία 
παρουσιάζονται στην επόµενη ενότητα µε σχετική 
επεξήγηση. Σηµειώνεται ότι, πέρα από τις πληροφορίες 
που προβλέπονται από τα πεδία του εργαλείου, οι πλάκες 
δεν πρέπει να περιλαµβάνουν οποιεσδήποτε άλλες 
πληροφορίες (π.χ. αναφορά στα εγκαίνια του έργου). 
Οι πληροφορίες σχετικά µε το έργο που αναγράφονται 
στις πλάκες πρέπει να είναι ορθές και συνεχώς 
επικαιροποιηµένες.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Παραδείγµατα πινακίδων
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Υποχρεωτικά πεδία

Πιο κάτω παρουσιάζονται τα υποχρεωτικά πεδία του 
εργαλείου UOnline GeneratorV για την ετοιµασία πλάκας, 
µαζί µε σχετικές οδηγίες συµπλήρωσης.

1. Τίτλος
Ο UτίτλοςV πρέπει να είναι η ονοµασία του έργου ή η 
περιγραφή του κύριου στόχου του. Ο τίτλος πρέπει να 
είναι σύντοµος (µέχρι 60 χαρακτήρες) και µε νόηµα για το 
κοινό. Αποφεύγονται τα ακρώνυµα ή η ορολογία που δεν 
είναι κατανοητή για κάποιον που δεν είναι εξοικειωµένος 
µε το έργο ή τον συγκεκριµένο τοµέα. Ο ΤΙΤΛΟΣ γράφεται 
µε ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ.

Η µοναδική περίπτωση που δεν τοποθετείται ο τίτλος 
είναι όταν η πλάκα αφορά πέραν του ενός έργα.

2. Λογότυπο ΕΕ [έµβληµα ΕΕ µε δήλωση 
 (συγ)χρηµατοδότησης]
Επιλέγεται από τη λίστα επιλογών η γλώσσα που θα 
εµφανίζεται η δήλωση που θα συνοδεύει το έµβληµα 
της ΕΕ (π.χ. ελληνικά UΜε τη συγχρηµατοδότηση της 
Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV ή UΜε τη χρηµατοδότηση της 
Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV).

Το έµβληµα της ΕΕ µε τη δήλωση (συγ)χρηµατοδότησης 
τοποθετούνται πάντα στο αριστερό κάτω µέρος της 
πλάκας.

3. Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας
Στα λογότυπα UσυνεργάτηV πρέπει υποχρεωτικά να 
καταχωριστεί ο Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µαζί 
µε τη φράση UΚυπριακή ∆ηµοκρατίαV.

4. Περιγραφή έργου
Η περιγραφή δεν πρέπει να υπερβαίνει τους 400 
χαρακτήρες. Συνιστάται η χρήση απλής και κατανοητής 
γλώσσας και η αποφυγή ακρωνύµων, τεχνικής ορολογίας 
ή/και επανάληψης. Μια καλή περιγραφή του έργου εξηγεί 
τον/ους στόχο/ους και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, µε 
τρόπο που να είναι κατανοητά στο κοινό.

Σηµειώνεται ότι εντός του κειµένου της περιγραφής του 
έργου υπάρχει η δυνατότητα να περιλαµβάνεται λεκτική 
αναφορά στο αντίστοιχο Ταµείο κάτω από το οποίο 
υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. UΤο έργο υλοποιείται στο 

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
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πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής Ασφάλειας µε τη 
(συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV (και Uκαι της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίαςV, εφόσον ισχύει), εάν ο ∆ικαιούχος το 
επιθυµεί.

5. Ιστότοπος του έργου ή του ∆ικαιούχου
Καταχωρίζεται η ιστοσελίδα του έργου ή του ∆ικαιούχου 
στην οποία το κοινό µπορεί να βρει περισσότερες 
πληροφορίες για το έργο. Με την καταχώριση της 
ιστοσελίδας, το εργαλείο δηµιουργεί αυτόµατα τον κωδικό 
QR, η ύπαρξη του οποίου είναι επίσης υποχρεωτική. 
Η ιστοσελίδα που καταχωρίζεται πρέπει να διατηρεί 
µακροπρόθεσµα επικαιροποιηµένες πληροφορίες για 
το έργο.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει σχετική ιστοσελίδα, 
µπορεί να καταχωριστεί η ιστοσελίδα της ∆ιαχειριστικής 
Αρχής (www.moi.gov.cy/efu).

Προαιρετικά πεδία

Πιο κάτω παρουσιάζονται τα προαιρετικά πεδία του 
εργαλείου UOnline GeneratorV για την ετοιµασία πλάκας, 
µαζί µε σχετικές οδηγίες συµπλήρωσης.

Προαιρετικά λογότυπα
Στα λογότυπα UσυνεργάτηV δύναται να καταχωριστεί το 
λογότυπο του ∆ικαιούχου ή/και του έργου ή/και άλλης 
πηγής χρηµατοδότησης (εάν υπάρχουν).

Σηµειώνεται ότι µέσω του εργαλείου επιτρέπεται να 
καταχωριστούν στο σηµείο αυτό µέχρι τρία λογότυπα 
(απαραίτητα ο Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, 
ως υποχρεωτικό λογότυπο, και άλλα δύο). Συνιστάται 
να καταχωρίζονται µόνο τα υποχρεωτικά λογότυπα για 
αποφυγή σύγχυσης. Εάν εµφανίζονται άλλα λογότυπα 
εκτός από το έµβληµα της ΕΕ και τον Θυρεό της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας (δηλ. ένα ή δύο επιπλέον), 
αυτά πρέπει να είναι ίσου ή µικρότερου µεγέθους κι όχι 
περισσότερο εµφανή/προβεβληµένα από τα υποχρεωτικά 
λογότυπα (δηλ. από το έµβληµα της ΕΕ και τον Θυρεό της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας).
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Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Παραδείγµατα πλακών
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3.3
Τοποθέτηση αφίσας / 
Ηλεκτρονικής εικόνας
Οι ∆ικαιούχοι έχουν υποχρέωση να ετοιµάζουν και να 
τοποθετούν αφίσα ελάχιστου µεγέθους Α3 ή ανάλογου 
µεγέθους ηλεκτρονική εικόνα (π.χ. προβολή σε οθόνη), 
στις περιπτώσεις που το έργο: 

α)  περιλαµβάνει φυσική επένδυση ή αγορά/εγκατάσταση 
εξοπλισµού µε συνολικό προϋπολογισµό που δεν 
υπερβαίνει τις €100.000 ή 

β)  που δεν περιλαµβάνουν φυσική επένδυση ή 
εγκατάσταση εξοπλισµού, 

αµέσως µόλις ξεκινήσει η φυσική υλοποίηση του έργου.

i. Σχεδιασµός
Οι αφίσες/ηλεκτρονικές εικόνες πρέπει να σχεδιάζονται 
από τους ∆ικαιούχους µέσω του διαδικτυακού εργαλείου 
UOnline GeneratorV της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
χρησιµοποιώντας κοινά πρότυπα.

Μέσω του εργαλείου, οι ∆ικαιούχοι µε απλά βήµατα 
καταχωρίζουν βασικές πληροφορίες για το έργο και 
ακολούθως παράγονται έτοιµα για εκτύπωση αρχεία 
σε µορφή PDF. Τα αρχεία αυτά είναι κατάλληλα για 
εκτύπωση ή/και για προβολή σε ηλεκτρονικές οθόνες. 
Υπάρχει η δυνατότητα επεξεργασίας του παραχθέντος 
pdf από επαγγελµατία.

Η προβολή σε ηλεκτρονικές οθόνες έχει το πλεονέκτηµα, 
σε σχέση µε την έντυπη αφίσα, ότι επιτρέπει µια 
πιο δηµιουργική προσέγγιση στην παρουσίαση των 
πληροφοριών µε τη χρήση διάφορων εφέ και κινούµενων 
εικόνων (animations). Επιτρέπει επίσης ευκολότερη 
επικαιροποίηση των πληροφοριών που περιλαµβάνονται, 
σε περίπτωση που αυτό απαιτηθεί κατά την υλοποίηση 
του έργου. Επιπλέον, σε περίπτωση που υλοποιούνται 
περισσότερα του ενός έργα, προσφέρει τη δυνατότητα 
προβολής όλων των έργων, π.χ. µε εναλλαγή εικόνων 
(λ.χ. ένα έργο σε εκάστη εικόνα).

ii. Τοποθεσία
Οι αφίσες/ηλεκτρονικές εικόνες πρέπει να τοποθετούνται 
σε τέτοιο σηµείο, ώστε να είναι εύκολα ορατές, 
προσβάσιµες και αναγνώσιµες από το κοινό. Αυτό αφορά 
τόσο στην τοποθεσία όπου υλοποιείται το έργο όσο και 
στoν επαγγελµατικό χώρο του ∆ικαιούχου (π.χ. εµφανές 
σηµείο στην είσοδο του κτιρίου όπου στεγάζεται 
ο ∆ικαιούχος).

iii. Χρόνος και διάρκεια τοποθέτησης
Οι αφίσες/ηλεκτρονικές εικόνες τοποθετούνται αµέσως 
µετά την έναρξη του έργου και παραµένουν µέχρι την 
ολοκλήρωσή του.

iv. Λόγοι αντικατάστασης
Εάν οι αφίσες φθαρούν/καταστραφούν ή εάν αλλάξουν 
οι βασικές πληροφορίες του έργου, πρέπει να 
αντικατασταθούν. Προς τούτου προτείνεται όπως 
ο προϋπολογισµός αναγράφεται κατά προσέγγιση, ώστε 
τυχόν µικρές αλλαγές να µην επηρεάζουν την εγκυρότητα 
των πληροφοριών.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

v. Αριθµός αφισών / ηλεκτρονικών εικόνων 
Για κάθε έργο πρέπει να αναρτάται τουλάχιστον µία αφίσα 
Α3 ή ηλεκτρονική εικόνα. Οι ∆ικαιούχοι, ανάλογα µε το 
είδος/το µέγεθος/την τοποθεσία του έργου, µπορούν 
να τοποθετούν, εάν το κρίνουν σκόπιµο, περισσότερες 
αφίσες/ηλεκτρονικές εικόνες, για να διασφαλίσουν 
την κατάλληλη προβολή του έργου, δεδοµένου ότι η 
παραγωγή τους δεν έχει σηµαντικό κόστος.

Σε περίπτωση που στην ίδια τοποθεσία υλοποιούνται 
πολλά χρηµατοδοτούµενα από την ΕΕ έργα της 
Προγραµµατικής Περιόδου 2021-2027, τα οποία 
υποστηρίζονται από τα ίδια ή από διαφορετικά 
χρηµατοδοτικά µέσα, πρέπει να τοποθετείται τουλάχιστον 
µία αφίσα/ηλεκτρονική εικόνα. Στην περίπτωση αυτή 
είναι καλύτερο να µην αναφέρονται οι τίτλοι των 
έργων, αλλά µια σύντοµη περιγραφή των δράσεων που 
χρηµατοδοτούνται, όταν πρόκειται για αφίσα. Η χρήση 
ηλεκτρονικής εικόνας επιτρέπει την ταυτόχρονη προβολή 
όλων των έργων και των τίτλων τους µε εναλλαγή εικόνων 
(λ.χ. ένα έργο σε εκάστη εικόνα).

Σε περίπτωση που ∆ικαιούχος υλοποιεί πέραν του 
ενός χρηµατοδοτούµενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
έργα σε διαφορετική τοποθεσία, πρέπει να γίνεται 
ξεχωριστή προβολή εκάστου έργου σε εκάστη τοποθεσία 
υλοποίησής του.

Σε περίπτωση που ένα έργο υλοποιείται σε διαφορετικές 
τοποθεσίες, πρέπει να τοποθετείται αφίσα/ηλεκτρονική 
εικόνα σε κάθε τοποθεσία.

Σε περίπτωση που ένα έργο υλοποιείται σε UφάσειςV, µε 
χρηµατοδότηση τόσο από την Προγραµµατική Περίοδο 
2014-2020 όσο και από την Προγραµµατική Περίοδο 
2021-2027, πρέπει να τοποθετούνται δύο αφίσες ή στην 
ηλεκτρονική προβολή να αναφέρονται και οι δύο φάσεις, 
καθώς πρόκειται στην ουσία για δύο διαφορετικά έργα. 

vi. Μέγεθος 
Το ελάχιστο µέγεθος της αφίσας/ηλεκτρονικής εικόνας 
είναι Α3, ώστε να είναι ευδιάκριτη στο κοινό. Ανάλογα 
όµως µε το σηµείο όπου θα τοποθετηθεί, δύναται να είναι 
µεγαλύτερη. Μέσω του εργαλείου UOnline GeneratorV 
προτείνονται κατάλληλες επιλογές µεγεθών, και 
συγκεκριµένα τα µεγέθη Α3, Α2, Α2, Α0.

vii. Υλικό
Οι αφίσες συνιστάται να τυπώνονται σε χοντρό χαρτί ή σε 
αυτοκόλλητο πάνω σε foam board ή άλλο υλικό που δεν 
φθείρεται εύκολα.

viii. Γλώσσα
Σε κάθε αφίσα πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο µία 
εκ των επίσηµων γλωσσών της ΕΕ, κατά προτίµηση η 
τοπική γλώσσα. Να µη χρησιµοποιούνται δηλαδή πολλές 
γλώσσες σε κάθε αφίσα. 

Η ηλεκτρονική προβολή αντιθέτως επιτρέπει τη χρήση 
περισσότερων γλωσσών µε εναλλαγή εικόνων (δηλ. µια 
γλώσσα σε εκάστη εικόνα).
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3.3.1
Πρότυπα αφισών / 
Ηλεκτρονικών εικόνων
Μέσω του εργαλείου UOnline GeneratorV της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, ο ∆ικαιούχος επιλέγει το πρότυπο αφίσας/
ηλεκτρονικής εικόνας βάσει του επιθυµητού µεγέθους 
µεταξύ των εξής επιλογών: (1) Α3, (2) Α2, (3) Α1, (4) Α0. 
Ακολούθως, προχωρεί στη συµπλήρωση των πεδίων µε 
τις βασικές πληροφορίες για το έργο.

Η συµπλήρωση ορισµένων πεδίων είναι υποχρεωτική 
(υποχρεωτικά πεδία), ενώ τα υπόλοιπα είναι προαιρετικά 
(προαιρετικά πεδία) και συµπληρώνονται, εάν 
ο ∆ικαιούχος το επιθυµεί ή το κρίνει σκόπιµο. 
Τα υποχρεωτικά και προαιρετικά πεδία παρουσιάζονται 
στις επόµενες ενότητες µε σχετική επεξήγηση.

Σηµειώνεται ότι, πέρα από τις πληροφορίες που 
προβλέπονται από τα πεδία του εργαλείου, οι αφίσες/
ηλεκτρονικές εικόνες δεν µπορεί να περιλαµβάνουν 
οποιεσδήποτε άλλες πληροφορίες.

Σηµείωση: 
Στην περίπτωση που ο ∆ικαιούχος επιθυµεί να 
συµπληρώσει µόνο τα υποχρεωτικά πεδία για την 
ετοιµασία αφίσας/ηλεκτρονικής εικόνας, συνιστάται 
όπως χρησιµοποιήσει τα πρότυπα του εργαλείου που 
αφορούν στην ετοιµασία πλάκας (βλ. ενότητα 3.2.2), που 
περιλαµβάνουν µόνο τα υποχρεωτικά πεδία, ώστε να µην 
υπάρχουν κενά/ασυµπλήρωτα πεδία.

Σηµειώνεται ότι, σε περίπτωση που χρησιµοποιηθούν 
τα πρότυπα πλάκας, πρέπει να γίνονται οι απαραίτητες 
προσαρµογές στο παραγόµενο PDF αρχείο, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι τηρούνται οι πρόνοιες του επιθυµητού 
µεγέθους µεταξύ των επιλογών του πρότυπου αφίσας/
ηλεκτρονικής εικόνας, όπως αναφέρονται πιο πάνω. 

Υποχρεωτικά πεδία

Πιο κάτω παρουσιάζονται τα υποχρεωτικά πεδία 
του εργαλείου UOnline GeneratorV για την ετοιµασία 
αφίσας/ηλεκτρονικής εικόνας, µαζί µε σχετικές οδηγίες 
συµπλήρωσης.

1. Τίτλος
Ο UτίτλοςV πρέπει να είναι η ονοµασία του έργου ή 
ο κύριος στόχος του. Ο τίτλος πρέπει να είναι σύντοµος 
(µέχρι 60 χαρακτήρες) και µε νόηµα για το κοινό. 
Αποφεύγονται τα ακρώνυµα ή η ορολογία που δεν είναι 
κατανοητή για κάποιον που δεν είναι εξοικειωµένος µε 
το έργο ή τον συγκεκριµένο τοµέα. Ο ΤΙΤΛΟΣ γράφεται 
µε ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ.
Σε περίπτωση που η αφίσα αφορά πέραν του ενός 
έργα, στην περίπτωση της έντυπης αφίσας υπάρχει η 
δυνατότητα να µην αναφέρονται οι τίτλοι των έργων. 
Στην περίπτωση της ηλεκτρονικής προβολής είναι δυνατή 
(µε τον κατάλληλο σχεδιασµό, π.χ. µε εναλλαγή εικόνας) 
η αναφορά του τίτλου όλων των έργων.

2. Λογότυπο ΕΕ [έµβληµα ΕΕ µε δήλωση 
 (συγ)χρηµατοδότησης]
Επιλέγεται από λίστα επιλογών η γλώσσα που θα 
εµφανίζεται η δήλωση που θα συνοδεύει το έµβληµα 
της ΕΕ (π.χ. ελληνικά UΜε τη συγχρηµατοδότηση της 
Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV ή UΜε τη χρηµατοδότηση της 
Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV).

Το έµβληµα της ΕΕ µε τη δήλωση (συγ)χρηµατοδότησης 
τοποθετούνται πάντα στο αριστερό κάτω µέρος της 
αφίσας/ηλεκτρονικής εικόνας.

3. Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας
Στα λογότυπα UσυνεργάτηV πρέπει υποχρεωτικά να 
καταχωριστεί ο Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µαζί 
µε τη φράση UΚυπριακή ∆ηµοκρατίαV. 

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

4. Περιγραφή
Η περιγραφή δεν πρέπει να υπερβαίνει της 400 
χαρακτήρες, περιλαµβανοµένων των διαστηµάτων. 
Συνιστάται η χρήση απλής και κατανοητής γλώσσας 
και η αποφυγή ακρωνύµων, τεχνικής ορολογίας ή/και 
επανάληψης. Μια καλή περιγραφή του έργου εξηγεί τον/
ους στόχο/ους και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, µε 
τρόπο ώστε να είναι κατανοητά στο κοινό.

Να γίνεται αναφορά στο είδος των ενεργειών που 
χρηµατοδοτούνται (π.χ. µαθήµατα ελληνικής γλώσσας, 
εργαστήρια ανάπτυξης δεξιοτήτων κ.ο.κ.).

Σηµειώνεται ότι εντός του κειµένου της περιγραφής 
του έργου υπάρχει η δυνατότητα να περιλαµβάνεται 
λεκτική αναφορά στο αντίστοιχο Ταµείο κάτω από το 
οποίο υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. UΤο έργο υλοποιείται 
στο πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής Ασφάλειας µε τη 
(συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV (και Uκαι της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίαςV, εφόσον ισχύει), εάν ο ∆ικαιούχος 
το επιθυµεί.

5. Ιστότοπος του έργου ή του ∆ικαιούχου 
Καταχωρίζεται η ιστοσελίδα του έργου ή του ∆ικαιούχου, 
στην οποία το κοινό µπορεί να βρει περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά µε το έργο. Με την καταχώριση της 
ιστοσελίδας το εργαλείο δηµιουργεί αυτόµατα τον κωδικό 
QR, η ύπαρξη του οποίου είναι υποχρεωτική. Η ιστοσελίδα 
που καταχωρίζεται πρέπει να διατηρεί µακροπρόθεσµα 
επικαιροποιηµένες πληροφορίες για το έργο.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει σχετική ιστοσελίδα, 
µπορεί να καταχωριστεί η ιστοσελίδα της ∆ιαχειριστικής 
Αρχής (http://www.moi.gov.cy/efu).

Προαιρετικά πεδία

Πιο κάτω παρουσιάζονται τα προαιρετικά πεδία του 
εργαλείου UOnline GeneratorV για την ετοιµασία 
αφίσας/ηλεκτρονικής εικόνας, µαζί µε σχετικές οδηγίες 
συµπλήρωσης.

1. ∆ιάρκεια
Η UδιάρκειαV παρουσιάζει το χρονικό πλαίσιο υλοποίησης 
του έργου. Καταχωρίζεται ο µήνας/το έτος έναρξης και 
ο µήνας/το έτος λήξης.

2. Συνολικός προϋπολογισµός
Αφορά στον συνολικό προϋπολογισµό του έργου, 
συµπεριλαµβανοµένων τόσο της συνεισφοράς της 
ΕΕ όσο και της εθνικής συνεισφοράς. 

Μπορεί να αναγράφεται κατά προσέγγιση στις αφίσες, 
ώστε τυχόν µικρές αλλαγές στον προϋπολογισµό να 
µην επηρεάζουν την εγκυρότητα των πληροφοριών. 
Για σηµαντικές αλλαγές στον προϋπολογισµό ή/και τη 
συνεισφορά της ΕΕ η αφίσα πρέπει να διορθώνεται/
αντικαθίσταται.

Στην ηλεκτρονική προβολή συνιστάται η αναφορά των 
ακριβών ποσών, καθώς είναι δυνατή η αλλαγή της, 
σε περίπτωση τροποποιήσεων στον προϋπολογισµό.

3. (Συγ)χρηµατοδότηση από την ΕΕ
Αφορά στο ποσό της συνεισφοράς της ΕΕ, το οποίο 
αποτελεί µέρος του συνολικού προϋπολογισµού.
Μπορεί να αναγράφεται κατά προσέγγιση, ώστε τυχόν 
µικρές αλλαγές στον προϋπολογισµό να µην επηρεάζουν 
την εγκυρότητα των πληροφοριών. Για σηµαντικές 
αλλαγές στον προϋπολογισµό ή/και τη συνεισφορά της 
ΕΕ η αφίσα πρέπει να διορθώνεται/αντικαθίσταται.
Στην ηλεκτρονική προβολή συνιστάται η αναφορά των 
ακριβών ποσών, καθώς είναι δυνατή η αλλαγή της, 
σε περίπτωση τροποποιήσεων στον προϋπολογισµό.
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4. Προαιρετικά λογότυπα
Στα λογότυπα UσυνεργάτηV, εκτός από τον Θυρεό της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µαζί µε τη φράση UΚυπριακή 
∆ηµοκρατίαV ως υποχρεωτικό πεδίο, δύναται να 
καταχωρισθεί το λογότυπο του ∆ικαιούχου ή/και 
του έργου ή/και άλλης πηγής χρηµατοδότησης (εάν 
υπάρχουν).

Σηµειώνεται ότι µέσω του UOnline GeneratorV επιτρέπεται 
να καταχωριστούν στο σηµείο αυτό µέχρι τρία λογότυπα 
(απαραίτητα ο Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, 
ως υποχρεωτικό λογότυπο, και άλλα δύο). Συνιστάται 
να καταχωρίζονται µόνο τα υποχρεωτικά λογότυπα για 
αποφυγή σύγχυσης. Εάν εµφανίζονται άλλα λογότυπα 
εκτός από το έµβληµα της Ένωσης και τον Θυρεό της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, αυτά πρέπει να είναι ίσου 
ή µικρότερου µεγέθους κι όχι περισσότερο εµφανή/
προβεβληµένα από τα υποχρεωτικά λογότυπα 
(δηλ. από το έµβληµα της ΕΕ και τον Θυρεό της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας).

5. Φωτογραφία/εικόνα
Η καταχώριση φωτογραφίας/εικόνας σχετικής µε το έργο 
είναι προαιρετική, αλλά συνιστάται από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. 

Πρέπει να δίνεται προσοχή στην ποιότητα/ανάλυση 
της φωτογραφίας/εικόνας. Μπορεί να φαίνεται αρκετά 
ποιοτική στον υπολογιστή, αλλά να φαίνεται χαµηλής 
ανάλυσης, όταν τυπώνεται. Συνιστάται το µέγεθος 
και η ανάλυση της φωτογραφίας να ελέγχονται από 
επαγγελµατία (π.χ. φωτογράφο, γραφίστα ή τυπογράφο) 
σε σχέση µε το µέγεθος της αφίσας/οθόνης όπου θα 
εκτυπωθεί/προβληθεί.

Σηµειώνεται ότι η εικόνα δεν πρέπει να περιστρέφεται 
και πρέπει να ευθυγραµµίζεται µε την µπλε γραµµή 
κάτω από αυτήν. ∆εν πρέπει να χρησιµοποιούνται 
άλλες γραµµατοσειρές και άλλα χρώµατα από αυτά που 
υπάρχουν στο εργαλείο UOnline GeneratorV. 

6. Πνευµατικά ∆ικαιώµατα ©
Υποχρεωτική αναφορά στον κάτοχο των πνευµατικών 
δικαιωµάτων της φωτογραφίας/εικόνας, σε περίπτωση 
που χρησιµοποιηθεί φωτογραφία/εικόνα.

7. Υπεύθυνος για την έκδοση
Αναφέρεται στην οντότητα που είναι υπεύθυνη για τη 
συγκεκριµένη αφίσα/ηλεκτρονική εικόνα (πιθανότατα 
ο ∆ικαιούχος του έργου). 

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Προαιρετικά Πεδία Υποχρεωτικά Πεδία 
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Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Παραδείγµατα αφισών
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3.4
Αυτοκόλλητα

 Η χρήση τους δεν είναι υποχρεωτική, αλλά συνιστάται 
να επικολλώνται σε εξοπλισµό, όπως τεχνολογικό 
εξοπλισµό, εξοπλισµό γραφείου κ.ά.

 ∆εν αντικαθιστούν την υποχρέωση για ανάρτηση 
πλακών/πινακίδων/αφισών/ηλεκτρονικών εικόνων.

 Στις περιπτώσεις έργων που στον χώρο δεν υπάρχει 
άλλη σήµανση µε αναφορά στη (συγ)χρηµατοδότηση 
από την ΕΕ (δηλ. πινακίδα/πλάκα/αφίσα/ηλεκτρονική 
προβολή), τα αυτοκόλλητα συνιστάται να επικολληθούν 
(όπου εφαρµόζεται) σε διάφορα αντικείµενα ή άλλο επί 
µέρους εξοπλισµό που χρηµατοδοτείται στο πλαίσιο του 
έργου.

 Συνιστάται να περιλαµβάνεται µόνο το έµβληµα 
της ΕΕ µαζί µε τη δήλωση (συγ)χρηµατοδότησης. 
Παραδείγµατα υπάρχουν διαθέσιµα στο Download 
centre for visual elements σε τρία σχήµατα (τετράγωνο, 
ορθογώνιο, στρογγυλό) και πέντε χρωµατισµούς.

 Σε περίπτωση που ο ∆ικαιούχος επιθυµεί να προσθέσει 
και το δικό του λογότυπο (µε επεξεργασία του προτύπου 
από επαγγελµατία), οπωσδήποτε να προστίθεται 

 ο Θυρεός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. ∆εν πρέπει 
εντούτοις να επηρεάζεται η ευαναγνωσιµότητα του 
εµβλήµατος της ΕΕ.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Παραδείγµατα αυτοκολλήτων
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3.5
Προβολή του έργου στην ιστοσελίδα
και στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης
(ΜΚ∆) του ∆ικαιούχου
Η διατήρηση ιστοσελίδας ή/και λογαριασµών στα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης του έργου ή/και του ∆ικαιούχου 
(δηλαδή σε τουλάχιστον ένα εξ αυτών) είναι υποχρεωτική 
και οι ∆ικαιούχοι έχουν υποχρέωση να αναρτούν σε 
αυτά (π.χ. στην περιγραφή του λογαριασµού των µέσων 
κοινωνικής δικτύωσης του ∆ικαιούχου ή του έργου, καθώς 
και στο βιογραφικό/προφίλ του) βασικές πληροφορίες 
για το έργο, προβάλλοντας τη χρηµατοδότηση που 
λαµβάνεται από την ΕΕ. 

Σε περίπτωση δηµιουργίας ειδικού ιστoτόπου ή ειδικών 
λογαριασµών στα ΜΚ∆ για το έργο, τοποθετείται η οπτική 
ταυτότητα (το έµβληµα της ΕΕ) σε προβεβληµένη θέση, 
παράλληλα µε τη λεκτική αναφορά στο κείµενο της 
περιγραφής του έργου.

Επίσης, οι ∆ικαιούχοι οφείλουν να αναρτούν ηλεκτρονικό 
σύνδεσµο προς την ιστοσελίδα της ∆ιαχειριστικής Αρχής 
στην κεντρική σελίδα του ιστοτόπου τους ή του ιστοτόπου 
του έργου.

3.5.1
Προβολή στην ιστοσελίδα
του ∆ικαιούχου
Οι ∆ικαιούχοι, µε την έναρξη του έργου, οφείλουν 
να προβάλλουν το έργο στην ιστοσελίδα τους (σε 
ειδική ενότητα) ή/και στην ιστοσελίδα του έργου, εάν 
υπάρχει, παρέχοντας σύντοµη περιγραφή µε αναφορά 
στους στόχους και στα αναµενόµενα (ή πραγµατικά) 
αποτελέσµατά του. Εννοείται ότι οφείλουν να προβάλλουν 
την οικονοµική στήριξη που λαµβάνει το έργο από την ΕΕ 
και την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, καθώς και να τοποθετούν 
τα υποχρεωτικά λογότυπα σε προβεβληµένη θέση.

Σηµειώνεται ότι εντός του κειµένου της περιγραφής του 
έργου πρέπει να περιλαµβάνεται λεκτική αναφορά στο 
αντίστοιχο Ταµείο κάτω από το οποίο υλοποιείται το κάθε 
έργο, π.χ. UΤο έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Ταµείου 
Εσωτερικής Ασφάλειας µε τη (συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV 
(και Uκαι της Κυπριακής ∆ηµοκρατίαςV, εφόσον ισχύει).

Συνιστάται η χρήση ιστοσελίδων που ήδη υφίστανται 
και είναι ευρέως γνωστές. 

Συνιστάται τα κείµενα να συνοδεύονται από 
οπτικοακουστικό υλικό που να αποτυπώνει/παρουσιάζει 
το πριν και το µετά της υλοποίησης του έργου 
(π.χ. φωτογραφίες, βίντεο, µαρτυρίες επωφελούµενων 
κ.ο.κ.), όπου εφαρµόζεται. 

Συνιστάται να γίνονται τακτικές δηµοσιεύσεις για τις 
δραστηριότητες και τα αποτελέσµατα των έργων. 
Ο ελάχιστος αριθµός των δηµοσιεύσεων µπορεί να 
καθορίζεται σε συνεννόηση µε τη ∆ιαχειριστική Αρχή 
βάσει της φύσης του έργου.

Παροτρύνονται οι ∆ικαιούχοι όπως στην αρχική 
σελίδα της ιστοσελίδας του έργου ή του ∆ικαιούχου 
να τοποθετούν εικονίδιο (web banner) ή ηλεκτρονικό 
σύνδεσµο προς την ιστοσελίδα της ∆ιαχειριστικής Αρχής.

Κινητές ψηφιακές συσκευές
Καλή πρακτική θεωρείται η εµφάνιση των υποχρεωτικών 
λογοτύπων εντός του χώρου προβολής ψηφιακών 
συσκευών (π.χ. στο πάνω µέρος της σελίδας), χωρίς να 
απαιτείται από τον χρήστη κύλιση της σελίδας προς τα 
κάτω (scroll down). Οι ∆ικαιούχοι πρέπει να διασφαλίζουν 
επίσης την ορθή προβολή/εµφάνιση των λογοτύπων στην 
έκδοση της ιστοσελίδας για κινητές συσκευές.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Παράδειγµα ιστοσελίδας
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3.5.2
Προβολή στα ΜΚ∆
Οι ∆ικαιούχοι πρέπει παράλληλα να προβάλλουν το έργο 
στους ιστοτόπους/λογαριασµούς σε µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης που πιθανόν διαθέτουν στα ΜΚ∆ (Facebook, 
Instagram, Χ κ.λπ.), αναρτώντας σύντοµη περιγραφή του 
έργου, µε αναφορά στους στόχους και στα αναµενόµενα/
πραγµατικά αποτελέσµατά του. Παράλληλα, οφείλουν να 
προβάλλουν την οικονοµική στήριξη που λαµβάνει το έργο 
από την ΕΕ και την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, καθώς και να 
τοποθετούν τα υποχρεωτικά λογότυπα στις εικόνες/βίντεο 
των δηµοσιεύσεων (posts/stories) που αφορούν στο έργο. 

Εάν ο ιστότοπος/λογαριασµός του ∆ικαιούχου αφορά 
αποκλειστικά (συγ)χρηµατοδοτούµενο έργο, συνιστάται τα 
υποχρεωτικά λογότυπα να προστεθούν επίσης στην εικόνα 
του εξωφύλλου (cover photo), δεδοµένου ότι η πλατφόρµα 
κοινωνικής δικτύωσης παρέχει την επιλογή αυτή. 

Σηµειώνεται ότι εντός του κειµένου της περιγραφής 
του ιστότοπου/λογαριασµού (about) πρέπει να 
περιλαµβάνεται λεκτική αναφορά στο αντίστοιχο Ταµείο 
κάτω από το οποίο υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. UΤο 
έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής 
Ασφάλειας µε τη (συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV (και Uκαι 
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίαςV, εφόσον ισχύει).

Υπάρχει η δυνατότητα προαιρετικής τοποθέτησης του 
λογοτύπου του ∆ικαιούχου ή/και του έργου ή/και άλλης 
πηγής χρηµατοδότησης, σε µέγεθος όχι µεγαλύτερο 
και σε θέση όχι πιο προβεβληµένη από τα υποχρεωτικά 
λογότυπα.

Συνιστάται η χρήση λογαριασµών σε µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης που ήδη υφίστανται και είναι ευρέως 
γνωστοί.

Συνιστάται να γίνονται τακτικές αναρτήσεις για τις 
δραστηριότητες και τα αποτελέσµατα των έργων. Ο 
ελάχιστος αριθµός µπορεί να καθορίζεται σε συνεννόηση 
µε τη ∆ιαχειριστική Αρχή βάσει της φύσης του έργου.

Καλή πρακτική θεωρείται η ανάρτηση προσωπικών 
ιστοριών επωφελουµένων από το έργο, µέσω των οποίων 
να γίνεται ενηµέρωση για τις δραστηριότητες και τα 
αποτελέσµατα του έργου.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Παροτρύνονται οι ∆ικαιούχοι να αναφέρουν τη 
∆ιαχειριστική Αρχή και την Ευρωπαϊκή Ένωση στις 
αναρτήσεις/δηµοσιεύσεις τους στα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης ως εξής:

[@efumoi (Facebook) / @Europ_FundsUnit (Χ) / 
#EuropeanUnion (Facebook & Χ)]

Παράδειγµα εικόνας εξωφύλλου 
και περιγραφής λογαριασµού 
σε ΜΚ∆ (Cover photo/About)
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3.7
Υποχρεώσεις για έργα πέραν 
των €10 εκατοµ.
∆ικαιούχοι που υλοποιούν έργα µε συνολικό κόστος 
πέραν των €10 εκατοµ. έχουν πρόσθετη υποχρέωση τη 
διοργάνωση ενηµερωτικής εκδήλωσης/δραστηριότητας 
(π.χ. εγκαίνια ή ανοιχτή ηµέρα κατά τη διάρκεια 
υλοποίησης του έργου) ή άλλης σηµαντικής ενηµερωτικής 
δραστηριότητας για προβολή του έργου και των 
αποτελεσµάτων του.

3.7.1
Απαραίτητες προϋποθέσεις
διοργάνωσης εκδήλωσης/
δραστηριότητας
Η ενηµερωτική εκδήλωση/δραστηριότητα πρέπει να 
πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

 ∆ιοργανώνεται σε συνεννόηση µε τη ∆ιαχειριστική 
Αρχή και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι οποίες πρέπει να 
ενηµερώνονται έγκαιρα, προκειµένου να διασφαλιστεί 
πιθανή παρουσία τους ή/και οµιλητές.

 Προβάλλει µε ευδιάκριτο τρόπο τη στήριξη της 
ΕΕ (π.χ. σε προσκλήσεις, οµιλίες, παρουσιάσεις, 
οπτικοακουστικό υλικό).

 Γνωστοποιείται στα ΜΜΕ και, όπου εφαρµόζεται, τα 
ΜΜΕ προσκαλούνται στην εκδήλωση/δραστηριότητα 
µε φυσική παρουσία.

 Προσκαλούνται/ενηµερώνονται οι επωφελούµενοι ή 
και άλλοι ενδιαφερόµενοι φορείς (ή εκπρόσωποί τους), 
ώστε να αποκτούν µια πρώτη εικόνα των νέων ή των 
επιδιωκόµενων αποτελεσµάτων.

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Πληροφορίες Είδος ενέργειας επικοινωνίας

Πλάκα Πινακίδα Αφίσα / Ηλεκτρονική 
προβολή

Έµβληµα ΕΕ [µε τη δήλωση 
(συγ)χρηµατοδότησης] √ √ √

Θυρεός Κυπριακής ∆ηµοκρατίας √ √ √

Λογότυπο έργου ή/και ∆ικαιούχου ή/και 
άλλης πηγής χρηµατοδότησης

Προαιρετικό 
(µέχρι 2)

Προαιρετικό 
(µέχρι 2)

Προαιρετικό 
(µέχρι 2)

Ονοµασία/Τίτλος έργου √
(εκτός αν πρόκειται 
για πολλά έργα
στην ίδια τοποθεσία)

√
(εκτός αν πρόκειται 
για πολλά έργα στην 
ίδια τοποθεσία)

√
(εκτός αν πρόκειται 
για πολλά έργα στην 
ίδια τοποθεσία, στην 
περίπτωση αφίσας)

Σύντοµη περιγραφή, περιλαµβανοµένου 
του κύριου στόχου του έργου  ή/και των 
αναµενόµενων αποτελεσµάτων

√ √ √

∆ιάρκεια έργου (έναρξη-λήξη) Χ Προαιρετικό Προαιρετικό

Συνολικός προϋπολογισµός  έργου Χ Προαιρετικό Προαιρετικό

Χρηµατοδότηση από ΕΕ Χ Προαιρετικό Προαιρετικό

Ιστοσελίδα έργου/∆ικαιούχου (ή, αν δεν 
υπάρχουν, ιστοσελίδα ∆ιαχειριστικής Αρχής) √ √ √

Φωτογραφία έργου (ή άλλη εικόνα/
σχεδιαστικό της φυσικής κατασκευής, όταν 
πρόκειται για πινακίδα που τοποθετείται 
στην έναρξη του έργου)

Χ Προαιρετικό
(συνιστάται)

Προαιρετικό 
(συνιστάται)

Υπεύθυνος για την έκδοση (εµφανίζεται στον 
Online Generator) ∆/Ε ∆/Ε Προαιρετικό

Πνευµατικά δικαιώµατα φωτογραφίας @
Χ

√ 
(εάν υπάρχει
φωτογραφία/εικόνα)

√ 
(εάν υπάρχει
φωτογραφία/εικόνα)

3.6
Συνοπτικός πίνακας υποχρεωτικών
πληροφοριών ανά υλικό επικοινωνίας

3.7.2
Είδος ενηµερωτικής εκδήλωσης/
δραστηριότητας
Για καθορισµό του καταλληλότερου είδους εκδήλωσης/
δραστηριότητας, λαµβάνεται υπόψη η φύση του έργου, 
καθώς και το αντικείµενο προβολής. Ενδεικτικά, µπορεί 
να αφορά στα εξής:

 ∆ιοργάνωση τελετής εγκαινίων.

 ∆ιοργάνωση Uηµέρας γνωριµίαςV κατά τη διάρκεια ή µε 
την ολοκλήρωση της υλοποίησης του έργου.

 ∆ιοργάνωση ενηµερωτικής εκδήλωσης (π.χ. ηµερίδας, 
έκθεσης φωτογραφίας).

 ∆ιοργάνωση δηµοσιογραφικής διάσκεψης (π.χ. για 
ανακοίνωση έναρξης/ολοκλήρωσης/αποτελεσµάτων 
του έργου).

 ∆ιοργάνωση ενηµερωτικής εκστρατείας σε ΜΜΕ/
ενηµερωτικές ιστοσελίδες/διαδίκτυο/ΜΚ∆.

Συνιστάται όπως τα έργα προβάλλονται επίσης µε 
πρόσθετες/συµπληρωµατικές ενέργειες επικοινωνίας, 
ιδανικά στο πλαίσιο µιας ευρύτερης επικοινωνιακής 
στρατηγικής, οι οποίες µπορεί να περιλαµβάνουν 
συνεντεύξεις τύπου, άρθρα, δελτία τύπου, άλλες 
εκδηλώσεις, ενηµερωτικό υλικό (π.χ. έντυπα, φυλλάδια) κ.ά.
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Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Οδηγίες εφαρµογής  υποχρεωτικών ενεργειών
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Παραδείγµατα ενηµερωτικής εκδήλωσης/
δραστηριότητας

Σηµείωση: 
Στις ενηµερωτικές εκδηλώσεις/δραστηριότητες πρέπει στις οµιλίες να γίνεται λεκτική αναφορά στο αντίστοιχο 
Ταµείο κάτω από το οποίο υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. UΤο έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής 
Ασφάλειας µε τη (συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV (και Uκαι της Κυπριακής ∆ηµοκρατίαςV, όπου εφαρµόζεται). 

Τελετή εγκαινίων ∆ηµοσιογραφική διάσκεψη
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4.1
Πρόσθετες υποχρεώσεις ∆ικαιούχων
1. Ορισµός ατόµου που θα ενεργεί ως σηµείο επαφής 

για τα θέµατα δηµοσιότητας και επικοινωνίας του 
έργου, τα στοιχεία του οποίου θα κοινοποιούνται στον 
Υπεύθυνο Επικοινωνίας της ∆ιαχειριστικής Αρχής. Το 
πρόσωπο που θα ενεργεί ως σηµείο επαφής δύναται 
να είναι το ίδιο µε τον Υπεύθυνο Έργου του ∆ικαιούχου.

2. Αποστολή του σχεδιαστικού κάθε υλικού επικοινωνίας 
εκ των προτέρων στη ∆ιαχειριστική Αρχή για έγκριση.

3. ∆ηµιουργία και διατήρηση αρχείου φωτογραφιών υψηλής 
ανάλυσης (και, κατά περίπτωση, οπτικοακουστικού 
υλικού) από τα διάφορα στάδια εξέλιξης του έργου ή/
και από τις διάφορες επιµέρους ενέργειές του.

4. Αποστολή στη ∆ιαχειριστική Αρχή φωτογραφικού 
υλικού υψηλής ανάλυσης (και, κατά περίπτωση, 
οπτικοακουστικού υλικού) από τα έργα ή/και από τις 
διάφορες επιµέρους ενέργειές του, εφόσον ζητηθεί. Το 
υλικό πρέπει να συνοδεύεται από σύντοµη περιγραφή 
και επεξηγήσεις, καθώς και από την ηµεροµηνία λήψης. 

 Σηµειώνεται ότι οι φωτογραφίες που αποστέλλονται 
πιθανόν να δηµοσιεύονται για σκοπούς προβολής 
του έργου της ΕΕ ή/και της ∆ιαχειριστικής Αρχής, 
γι’ αυτό και πρέπει να συνοδεύονται µε δέσµευση 
του ∆ικαιούχου ότι τηρούνται οι πρόνοιες των νόµων 
περί του ∆ικαιώµατος Πνευµατικής Ιδιοκτησίας και 
Συγγενικών ∆ικαιωµάτων και περί της Προστασίας των 
Φυσικών Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας των 
∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, καθώς και των 
σχετικών ευρωπαϊκών Κανονισµών. 

5. Παροχή στη ∆ιαχειριστική Αρχή και στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή του δικαιώµατος δωρεάν χρήσης του υλικού 
επικοινωνίας που παράγουν.

4.2
Προαιρετικές ενέργειες
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
Πέρα από τις υποχρεωτικές ενέργειες επικοινωνίας, 
συνιστάται όπως οι ∆ικαιούχοι υλοποιούν, όπου κρίνεται 
σκόπιµο, πρόσθετες ενέργειες δηµοσιότητας και 
επικοινωνίας.

Πρόσθετες υποχρεωτικές 
και προαιρετικές ενέργειες 
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

4
Πρόσθετες υποχρεωτικές και προαιρετικές ενέργειες
δηµοσιότητας και επικοινωνίας

Ανάλογα µε το είδος/φύση/µέγεθος/σηµαντικότητα του 
έργου, ο ∆ικαιούχος δύναται να σχεδιάσει κατάλληλη 
επικοινωνιακή στρατηγική για την προβολή του έργου 
και των αποτελεσµάτων του, καθώς και για την ανάδειξη 
της συµβολής της ΕΕ, η οποία να περιλαµβάνει τόσο 
τις υποχρεωτικές όσο και άλλες κατάλληλες ενέργειες 
επικοινωνίας.
Οι πρόσθετες ενέργειες επικοινωνίας µπορεί να 
περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων εκστρατείες στα ΜΜΕ 
(διαφηµίσεις σε τηλεόραση, ραδιόφωνο, έντυπο/
ηλεκτρονικό τύπο κ.λπ.), δηµόσιες σχέσεις µε τα ΜΜΕ 
(δηµοσιογραφικές διασκέψεις, δελτία τύπου, συνεντεύξεις, 
άρθρα κ.λπ.), διοργάνωση εκδηλώσεων (τελετές εγκαινίων, 
ενηµερωτικές ηµερίδες κ.ά.), έκδοση ενηµερωτικού υλικού 
και παραγωγή προωθητικών αντικειµένων.
Συνιστάται η δηµοσίευση δελτίων τύπου κατά την έναρξη 
και τη λήξη του έργου, εντός του κειµένου των οποίων 
να γίνεται αναφορά στο αντίστοιχο Ταµείο κάτω από το 
οποίο υλοποιείται το κάθε έργο, π.χ. UΤο έργο υλοποιείται 
στο πλαίσιο του Ταµείου Εσωτερικής Ασφάλειας µε τη 
(συγ)χρηµατοδότηση της ΕΕV (και Uκαι της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίαςV, όπου εφαρµόζεται). 

4.3
∆υνητική εξαίρεση από τους όρους
δηµοσιότητας και επικοινωνίας
Σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου 69 του 
Κανονισµού (ΕΕ) 2016/679, UΤα Κράτη - Μέλη µεριµνούν 
για τη δηµοσίευση πληροφοριών σύµφωνα µε τις 
απαιτήσεις που θεσπίζονται στον παρόντα κανονισµό και 
στους ειδικούς για κάθε Ταµείο κανονισµούς, εκτός από 
τις περιπτώσεις στις οποίες το δίκαιο της Ένωσης ή 
το εθνικό δίκαιο αποκλείει τη δηµοσίευση για λόγους 
ασφάλειας, δηµόσιας τάξης, ποινικής έρευνας ή 
προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 
σύµφωνα µε τον κανονισµό (ΕΕ) 2016/679V.
Για έργα που στηρίζονται από το ΤΑΜΕ, το ΤΕΑ και το 
Μ∆ΣΘ, η ∆ιαχειριστική Αρχή µπορεί να θέτει ειδικές 
απαιτήσεις για τη δηµόσια προβολή πληροφοριών 
σχετικά µε τη (συγ)χρηµατοδότηση από την ΕΕ, όταν αυτό 
δικαιολογείται για λόγους ασφάλειας και δηµόσιας τάξης.
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Στην περίπτωση που υλοποιούνται ενέργειες 
δηµοσιότητας και επικοινωνίας ή παράγεται υλικό για τα 
οποία ενδεχοµένως δεν έγινε ρητή αναφορά στον παρόντα 
Οδηγό, εξακολουθούν να ισχύουν οι υποχρεώσεις που 
αναφέρονται στον Οδηγό.

Οι ∆ικαιούχοι έργων, εφόσον τους ζητηθεί, οφείλουν 
να παρέχουν πληροφορίες για τα έργα που υλοποιούν 
και τα αποτελέσµατά τους στη ∆ιαχειριστική Αρχή ή/και 

Γενικές
επισηµάνσεις5

Γενικές επισηµάνσεις

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για προβολή σε εκδόσεις/
δηµοσιεύσεις/διαφηµίσεις κ.ά.

Οι ∆ικαιούχοι πρέπει να τηρούν όλα τα αποδεικτικά 
στοιχεία αναφορικά µε τις ενέργειες επικοινωνίας που 
υλοποιούν, όσον αφορά τόσο στις υποχρεωτικές όσο 
και στις πρόσθετες ενέργειες, για σκοπούς ελέγχων και 
επαληθεύσεων.

Έργο

Αναφορά στην 
ιστοσελίδα 
και στα µέσα 
κοινωνικής 
δικτύωσης

∆ήλωση σε 
έγγραφα και 
επικοινωνιακό 
υλικό προς 
κοινό και 
συµµετέχοντες

Μόνιµη 
ανθεκτική 
πλάκα / 
πινακίδα

Αφίσα Α3 ή 
ηλεκτρονική 
εικόνα

Εκδήλωση 
ή δράση 
επικοινωνίας

Για έργο που περιλαµβάνει 
φυσική επένδυση ή 
αγορά/εγκατάσταση 
εξοπλισµού µε συνολικό 
προϋπολογισµό κάτω 
των €100.000 ή που δεν 
περιλαµβάνει φυσική 
επένδυση ή εγκατάσταση 
εξοπλισµού

√
(∆υνητική 
εξαίρεση, όταν 
συντρέχουν 
λόγοι 
ασφάλειας 
και δηµόσιας 
τάξης.)

√ Προαιρετική 
ενέργεια

√
(∆υνητική 
εξαίρεση, όταν 
συντρέχουν 
λόγοι 
ασφάλειας 
και δηµόσιας 
τάξης.)

Προαιρετική 
ενέργεια

Για έργο που περιλαµβάνει 
φυσική επένδυση ή 
αγορά/εγκατάσταση 
εξοπλισµού µε συνολικό 
προϋπολογισµό άνω των 
€100.000

√
(∆υνητική 
εξαίρεση, όταν 
συντρέχουν 
λόγοι 
ασφάλειας 
και δηµόσιας 
τάξης.)

√

√
(∆υνητική 
εξαίρεση, 
όταν 
συντρέχουν 
λόγοι 
ασφάλειας 
και δηµόσιας 
τάξης.)

Προαιρετική 
ενέργεια

Προαιρετική 
ενέργεια

Για έργο µε συνολικό 
προϋπολογισµό άνω των 
€10 εκατοµ.

√
(∆υνητική 
εξαίρεση, όταν 
συντρέχουν 
λόγοι 
ασφάλειας 
και δηµόσιας 
τάξης.)

√

√
(∆υνητική 
εξαίρεση, 
όταν 
συντρέχουν 
λόγοι 
ασφάλειας 
και δηµόσιας 
τάξης.)

Προαιρετική 
ενέργεια

√
(∆υνητική 
εξαίρεση, όταν 
συντρέχουν 
λόγοι 
ασφάλειας 
και δηµόσιας 
τάξης.)

Υποχρεώσεις των ∆ικαιούχων βάσει του προϋπολογισµού του έργου
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Τα κράτη µέλη οφείλουν να εξασφαλίζουν ότι οι 
οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα λαµβάνουν τα απαραίτητα 
µέτρα, για να προσδώσουν στους ιστότοπούς τους και 
στις εφαρµογές για φορητές συσκευές µεγαλύτερη 
προσβασιµότητα, προσδίδοντάς τους µεγαλύτερη 
αντιληπτικότητα, χρηστικότητα, κατανοησιµότητα 
και αξιοπιστία. Ως εκ τούτου, οι δηµόσιοι φορείς που 
υλοποιούν έργα (συγ)χρηµατοδοτούµενα κάτω από τα 
Ταµεία Εσωτερικών Υποθέσεων οφείλουν να τηρούν τις 
πρόνοιες της σχετικής νοµοθεσίας, και συγκεκριµένα 
του περί Προσβασιµότητας των Ιστότοπων και των 
Εφαρµογών για Φορητές Συσκευές των Οργανισµών του 
∆ηµόσιου Τοµέα Νόµου του 2019 [Ν. 50(I)/2019].

Προτείνεται όπως οι πρόνοιες του προαναφερθέντος 
νόµου για προσβάσιµη επικοινωνία για άτοµα µε αναπηρία 
διασφαλίζεται και από τους ιδιωτικούς φορείς που 
υλοποιούν έργα (συγ)χρηµατοδοτούµενα κάτω από τα 
Ταµεία Εσωτερικών Υποθέσεων.

Προσβάσιµη επικοινωνία
για άτοµα µε αναπηρία6

61
Προσβάσιµη επικοινωνία για άτοµα µε αναπηρία
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Στο Παράρτηµα του Οδηγού περιγράφονται οι βασικοί 
κανόνες για τη χρήση και εφαρµογή του εµβλήµατος 
της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης
 (UΜε τη χρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV / 
UΜε τη συγχρηµατοδότητηςτης Ευρωπαϊκής ΈνωσηςV). 
Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στο Παράρτηµα 
ΙΧ του Κανονισµού (ΕΕ) 2021/1060 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 24ης Ιουνίου 2021, 
καθώς και στα έγγραφα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
UThe Use of the EU Emblem in the Context of EU 
Programmes 2021-2027 – Operational Guidelines for 
recipients of EU FundingV και USupport Kit for EU Visibility 
2021-2027 – Brand Book for Managing Authorities and 
Project Bene[ciariesV.

Τα κράτη µέλη, οι ∆ιαχειριστικές Αρχές και οι ∆ικαιούχοι 
χρησιµοποιούν το έµβληµα της Ένωσης, σύµφωνα 
µε το παράρτηµα IX του Κανονισµού, όταν υλοποιούν 
δραστηριότητες προβολής και επικοινωνίας.

Το έµβληµα της ΕΕ είναι το σηµαντικότερο οπτικό σήµα 
που χρησιµοποιείται για την αναγνώριση της προέλευσης 
και τη διασφάλιση της προβολής της χρηµατοδότησης 
από την ΕΕ. Πέραν του εµβλήµατος, δεν µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί καµία άλλη οπτική ταυτότητα και κανένα 
λογότυπο, για να προβληθεί η στήριξη από την ΕΕ.

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες 
γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της 
δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης

7
Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης

A. Χρώµατα εµβλήµατος

Α1. Αναπαραγωγή εµβλήµατος σε τετραχρωµία
Για την αναπαραγωγή του εµβλήµατος σε τετραχρωµία 
χρησιµοποιείται το ΠΑΝΤΟΝΙΚΟ ΚΙΤΡΙΝΟ (PANTONE 
YELLOW) για τα αστέρια και το ΠΑΝΤΟΝΙΚΟ 
ΑΝΑΚΛΑΣΤΙΚΟ ΚΥΑΝΟ (PANTONE REFLEX BLUE) για 
την επιφάνεια του ορθογωνίου, ως ακολούθως:

Παντονικό Ανακλαστικό Κυανό - Pantone 
ReTex Blue
C: 100 | M: 80 | Y: 0 | K: O 
R: 0 | G: 51 | B: 153
#003399

Παντονικό Κίτρινο 100 % - Pantone 
Yellow 100%
C: 0 | M: 0 | Y: 100 | K: O 
R: 255 | G: 204 | B: 0 
#FFCC00



6564

B. Παραδείγµατα εφαρµογής σε διαφορετικά φόντα

Οριζόντια εκδοχή εµβλήµατος

α Έγχρωµη [Εκτυπώσεις µε τετραχρωµία (CMYK) και ψηφιακές]

Ανοικτόχρωµο φόντο

β Μονόχρωµη (Συγκεκριµένες µέθοδοι εκτυπώσεων σε ρουχισµό και προωθητικά αντικείµενα ή µε χρώµατα Pantone)

Αν µόνο µαύρο ή άσπρο χρώµα είναι διαθέσιµα

Αν µόνο ένα χρώµα Pantone είναι διαθέσιµο (παράδειγµα µε Pantone ReTex Blue)

Α3. Αναπαραγωγή σε έγχρωµο φόντο
Αν δεν υπάρχει εναλλακτική δυνατότητα παρά έγχρωµο 
φόντο, πρέπει να τοποθετείται γύρω από το ορθογώνιο 
λευκό περιθώριο µε πλάτος ίσο προς το 1/25 του ύψους 
του ορθογωνίου.

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης

Α2. Αναπαραγωγή εµβλήµατος σε µονοχρωµία

Στις περιπτώσεις αναπαραγωγής του εµβλήµατος σε 
µονοχρωµία, µπορεί να χρησιµοποιηθούν τα ακόλουθα 
χρώµατα, ανάλογα µε το φόντο (background):

Α. Μαύρο  όταν το φόντο είναι άσπρο 
(ή ανοικτόχρωµο)
Στην περίπτωση αυτή πρέπει να πλαισιώνεται το 
ορθογώνιο µε µαύρη διαχωριστική γραµµή και να 
τοποθετούνται τα αστέρια µέσα στο πλαίσιο αυτό 
µε µαύρο πάνω σε λευκό φόντο.

Β. Ανακλαστικό κυανό (reTex blue)   όταν το φόντο 
είναι άσπρο
Στην περίπτωση αυτή πρέπει να χρησιµοποιείται σε 
αναλογία 100%, τα δε αστέρια να αναπαράγονται σε 
αρνητικό λευκό.

Γ. Λευκό  όταν το φόντο είναι µαύρο ή µπλε

x x

Σκουρόχρωµο φόντο
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Κάθετη εκδοχή εµβλήµατος

α Έγχρωµη [Εκτυπώσεις µε τετραχρωµία (CMYK) και ψηφιακές]

Ανοικτόχρωµο φόντο

β Μονόχρωµη (Συγκεκριµένες µέθοδοι εκτυπώσεων σε ρουχισµό και προωθητικά αντικείµενα ή µε χρώµατα Pantone) 

Αν µόνο µαύρο ή άσπρο χρώµα είναι διαθέσιµα

Αν µόνο ένα χρώµα Pantone είναι διαθέσιµο (παράδειγµα µε Pantone ReTex Blue)

x
x

Σκουρόχρωµο φόντο

∆ίγλωσση εκδοχή εµβλήµατος

Σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να είναι αναγκαία η πολύγλωσση έκδοση. Για τον λόγο αυτό παρέχεται η δυνατότητα 
δίγλωσσης έκδοσης. 

Προκειµένου να διατηρηθεί η ακεραιότητα του εµβλήµατος της ΕΕ, δεν επιτρέπεται η προσθήκη τρίτης γλώσσας σε αυτό. 
Στην περίπτωση αυτή συνιστάται η αναπαραγωγή του λογότυπου στις απαιτούµενες γλώσσες.

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης

∆εν συνιστάται η χρήση δίγλωσσης έκδοσης, όταν το έµβληµα της ΕΕ είναι µικρό. Το ελάχιστο ύψος του εµβλήµατος 
για δίγλωσση έκδοση πρέπει να είναι 2 εκατοστόµετρα. Για συγκεκριµένα αντικείµενα, όπως στυλό, δεν επιτρέπεται η 
δίγλωσση έκδοση.

2 εκ.
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Γ. Τεχνικά χαρακτηριστικά

 Η δήλωση UΜε τη συγχρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής 
ΈνωσηςV/UΜε τη χρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής 
ΈνωσηςV γράφεται ολογράφως και τοποθετείται δίπλα 
από το έµβληµα (οριζόντια εκδοχή) ή κάτω από αυτό 
(κάθετη εκδοχή).

 Η γραµµατοσειρά που χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε 
το έµβληµα µπορεί να είναι κάποια από τις ακόλουθες: 
Arial, Auto, Calibri, Garamond, Trebuchet, Tahoma, 
Verdana, Ubuntu.

 ∆εν πρέπει να χρησιµοποιείται πλάγια ή 
υπογραµµισµένη γραφή ή ειδικά εφέ γραµµατοσειράς.

 Το µέγεθος γραµµατοσειράς που χρησιµοποιείται 
πρέπει να είναι ανάλογο µε το µέγεθος του εµβλήµατος.

 Η θέση του κειµένου σε σχέση µε το έµβληµα δεν 
πρέπει µε κανένα τρόπο να παρεµποδίζει το έµβληµα.

 Το χρώµα της γραµµατοσειράς πρέπει να είναι 
ανακλαστικό κυανό (re`ex blue, δηλ. ίδιο µε το µπλε 
χρώµα της σηµαίας της ΕΕ), µαύρο ή λευκό, ανάλογα µε 
το φόντο.

 Το έµβληµα δεν πρέπει να τροποποιείται ή να 
συγχωνεύεται µε άλλα γραφικά στοιχεία ή κείµενα.

 Όταν εµφανίζεται από κοινού µε άλλα λογότυπα (π.χ. 
Θυρεό Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, λογότυπο ∆ικαιούχου 
ή έργου ή άλλης πηγής χρηµατοδότησης), το έµβληµα 
έχει τουλάχιστον το ίδιο µέγεθος, µετρούµενο σε ύψος ή 
πλάτος, µε τo µεγαλύτερο από τα άλλα λογότυπα.

 Εκτός από το έµβληµα, δεν πρέπει να χρησιµοποιείται 
καµία άλλη οπτική ταυτότητα ή λογότυπο, για να 
τονιστεί η στήριξη από την ΕΕ.

∆. Περιοχή προστασίας

Το έµβληµα της ΕΕ µαζί µε την δήλωση 
(συγ)χρηµατοδότησης πρέπει να περιβάλλονται από 
Uπεριοχή προστασίαςV. Η περιοχή προστασίας είναι η 
περιοχή γύρω τους η οποία πρέπει να παραµένει καθαρή 
και απαλλαγµένη από άλλα κείµενα, λογότυπα, εικόνες ή 
οποιοδήποτε άλλο οπτικό στοιχείο που θα µπορούσε να 
θέσει σε κίνδυνο την ορθή προβολή του εµβλήµατος ή/και 
της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης.

x
x

x

x

xx
x

x

x

x

x

xx

x

x
x

x

x

Ε. Ελάχιστο µέγεθος

Το µέγεθος του εµβλήµατος της ΕΕ προσαρµόζεται 
ανάλογα µε το µέγεθος του επικοινωνιακού υλικού στο 
οποίο εµφανίζεται, όµως το ελάχιστο ύψος του δεν µπορεί 
να είναι µικρότερο από 1 εκατοστόµετρο.

Σηµείωση:
Στην περίπτωση παραγωγής µικρών προωθητικών 
αντικειµένων, όπως στυλό, usb sticks κ.λπ., επιτρέπεται το 
έµβληµα της ΕΕ να είναι µικρότερο από 1 εκατοστόµετρο 
σε ύψος. Στην περίπτωση αυτή δεν επιτρέπεται η χρήση 
της δίγλωσσης εκδοχής του εµβλήµατος. Επίσης, στην 
περίπτωση αυτή επιτρέπεται να εφαρµόζεται µόνο το 
έµβληµα της ΕΕ µαζί µε τη δήλωση (συγ)χρηµατοδότησης.

ӻ�ҹҾ�

x

x

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης
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Μην επιλέξετε άλλη γραµµατοσειρά εκτός από Arial, 
Auto, Calibri, Garamond, Tahoma, Trebuchet, Ubuntu 
ή Verdana. 

Μην αντικαθιστάτε το έµβληµα της ΕΕ µε το λογότυπο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Μην χρησιµοποιείτε εφέ γραµµατοσειράς.  Μην αντικαθιστάτε το έµβληµα της ΕΕ µε οποιοδήποτε 
άλλο γραφικό στοιχείο.

Μην προσθέτετε άλλα γραφικά στοιχεία. Μην τροποποιείτε το έµβληµα της ΕΕ. Μη διαµορφώνετε το κείµενο, κατά τρόπο ώστε να είναι 
δυσανάλογα µεγάλο ή µικρό σε σύγκριση µε το έµβληµα 
της ΕΕ.

Μην προσθέτετε την ονοµασία του προγράµµατος στη 
δήλωση χρηµατοδότησης.

Μη χρησιµοποιείτε άλλο χρώµα εκτός από το 
ανακλαστικό κυανό, το λευκό ή το µαύρο.

Μην γράφετε το όνοµα του Προγράµµατος σε συνδυασµό 
µε το έµβληµα της ΕΕ. 

Μην τροποποιείτε τις αναλογίες του κειµένου. Μην προσθέτετε γραφικά στοιχεία µε την ονοµασία 
του προγράµµατος της ΕΕ.

Μη χρησιµοποιείτε τη συντοµογραφία UΕΕV. Πρέπει πάντα 
να αναγράφεται η φράση UΕυρωπαϊκή ΈνωσηV

Μη χρησιµοποιείτε παντού κεφαλαία γράµµατα.

ΣΤ. Λανθασµένες εφαρµογές του εµβλήµατος

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης

Παράρτηµα: Κατευθυντήριες γραµµές για ορθή εφαρµογή 
του εµβλήµατος της ΕΕ και της δήλωσης (συγ)χρηµατοδότησης
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Επικοινωνία - Υποστήριξη
Για την εφαρµογή των υποχρεώσεων που προβλέπονται 
στον παρόντα Οδηγό ή/και για άλλα θέµατα δηµοσιότητας 
και επικοινωνίας όσον αφορά στα Ταµεία Εσωτερικών 
Υποθέσεων, οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να απευθύνονται 
στη ∆ιαχειριστική Αρχή των Ταµείων, τη Μονάδα 
Ευρωπαϊκών Ταµείων, Υπουργείο Εσωτερικών:

stheodosiou@moi.gov.cy
22409905

asavva@moi.gov.cy
22409923 

@efumoi

@Europ_FundsUnit

https://`ickr.com/people/185843438@N07/

Ακολουθήστε µας:
www.moi.gov.cy/efu




